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ORG.0012.4.4.2025 

Protokół nr 5/25  

ze wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury oraz Sportu i Spraw Społecznych  

oraz Komisji Budżetu i Spraw Komunalnych, które odbyło się 26 maja 2025 r.  

w budynku Urzędu Gminy Buczkowice 

Obecni na posiedzeniu: 

• 14 radnych Rady Gminy Buczkowice, członków Komisji Oświaty (…) i Komisji Budżetu (…): Ste-

fania Byrdy, Jerzy Jakubiec, Monika Knapek-Skrok, Izabela Lalik, Walery Majcherczyk, Barbara 

Magiera-Sadlik, Janusz Matlak, Stanisław Sowa, Jan Świerczek, Zdzisław Świerczek, Piotr 

Tlałka, Michał Wandzel, Magdalena Wrona, Roman Wrona, 

• Przewodniczący Rady Gminy Buczkowice, Pan Mieczysław Moczek,  

• Dyrektorka Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej – Pani Katarzyna Konior 

• Wójt Gminy Buczkowice, Pan Jerzy Kanik, 

• Sekretarz Gminy, Pani Agata Artemska,  

• Skarbnik Gminy Buczkowice, Pani Magdalena Mendrok, 

• Podinspektor Joanna Wieczerzak, 

• protokolant: Natalia Górna-Gawron, podinspektor. 

 

 

Porządek posiedzenia:  

1. Otwarcie posiedzenia. 

2. Analiza systemu gospodarki odpadami w gminie Buczkowice. 

3. Spotkanie z przedstawicielami samorządów uczniowskich ze szkół gminy Buczkowice. 

4. Omówienie działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Buczkowicach za 2024 r. 

5. Opiniowanie projektów uchwał w sprawach: 

1) zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej gminy Buczkowice, 

2) zmiany budżetu gminy Buczkowice na rok 2025, 

3) zasad przeznaczania do sprzedaży nieruchomości gruntowych oddanych w użytkowanie 

wieczyste oraz szczegółowych wytycznych sprzedaży nieruchomości gruntowych na rzecz ich 

użytkowników wieczystych. 

6. Opiniowanie nabycia na rzecz gminy Buczkowice działek nr: 

1) 1574/1 o pow. 0,0169 ha, położonej w Rybarzowicach, 

2) 2453/4 o pow. 0,0284 ha, położonej w Buczkowicach. 

7. Omówienie propozycji rad sołeckich w zakresie zakupu działek w Godziszce i Kalnej. 

8. Przyjęcie protokołu z poprzedniego wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury 

oraz Sportu i Spraw Społecznych i Komisji Budżetu i Spraw Komunalnych. 

9. Sprawy bieżące, wolne wnioski. 

10. Zamknięcie posiedzenia. 
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Ad. 1. Otwarcie posiedzenia.  

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury oraz Sportu i Spraw Społecznych, Radna Stefania 

Byrdy otworzyła wspólne posiedzenie Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury oraz Sportu i Spraw 

Społecznych i Komisji Budżetu i Spraw Komunalnych o godz. 15.54 i stwierdziła prawomocność 

wszystkich podejmowanych decyzji. W momencie otwarcia posiedzenia obecnych było 15 członków 

obu Komisji. Następnie przedstawiła porządek posiedzenia. Nikt nie wniósł uwag. 

Wójt Gminy poprosił jedynie, aby zaraz na początku oddać głos Panu Markowi Krupie, inspektorowi 

Urzędu Gminy, który wytłumaczy pokrótce remont dachu na Szkole Podstawowej w Rybarzowicach. 

Marek Krupa podjął temat dachu na szkole w Rybarzowicach wyceniony na ponad 2 246 000 zł. 

Wybrana firma po uzgodnieniach będzie wykonywała go w technologii aluminiowej, gdyż blacha 

aluminiowa jest bardziej elastyczna niż ocynk i łatwiej będzie ją wygiąć. Dodatkowo zostało ustalone 

z projektantem, podniesienie kalenicy i zrobienie wentylacji całego dachu, gdyż po opadach deszczu, 

na dzień dzisiejszy, stoi tam woda, w niewielkiej odległości od kalenicy, bo jest tam płasko. To m.in 

zwiększyło koszty remontu, gdyż musi zostać tam wykonana specjalna konstrukcja, która w tym 

miejscu podniesie lekko dach do góry. Dodatkowo nowe przepisy zakładają założenie ław 

kominiarskich i systemu asekuracyjnego przy wychodzeniu na dach. Powierzchnia dachu po 

dokładnym przeliczeniu wynosi 2288 m2. Sama rozbiórka też będzie trochę kosztować. Został 

ogłoszony przetarg, 4 czerwca jest otwarcie przetargu na dach w Rybarzowicach, a 6 czerwca na 

dach w Buczkowicach. Projektant robi kosztorys inwestorski na średnich stawkach roboczogodziny, 

narzutów, pracy sprzętu czy materiałów, a wiadomo, że wykonawca może to nieco inaczej 

kalkulować, szczególnie materiałowo. 

Wójt Gminy zapytał jaka jest gwarancja na ten dach. 

Pan Marek Krupa odpowiedział, że sama blacha aluminiowa ma gwarancji 40 lat, a gmina będzie 

wymagać gwarancji na 15 i 20 lat. To będzie punktowane podczas otwarcia ofert. 

Rady Zdzisław Świerczek zapytał, jak będzie montowana blacha, czy na zakładkę. 

Pan Marek Krupa odpowiedział, że blachy mają być wyginane na miejscu na budowie, w przetargu 

została zawarta informacja o tym, że wymagana jest maszyna, która będzie na miejscu, aby wygiąć 

blachę idealnie na potrzeby konstrukcji dachu, pod blachę pójdzie specjalna mata, która będzie 

niwelowała ewentualne małe nierówności. 

Radna Stefania Byrdy zapytała, czy ktoś ma jeszcze jakieś pytania. 

Radna Magdalena Wrona zapytała, czy brana pod uwagę była zmiana konstrukcji dachu. 

Pan Marek Krupa odpowiedział, że nie. Gdyby w projekcie była zmiana konstrukcji, to podniosłoby to 

koszty o 2, 3 razy więcej.   

Wójt Gminy dodał, że byłaby to też kwestia przebudowy budynku, a tutaj wchodzi kwestia czasu. 

Radny Zdzisław Świerczek zauważył, że wtedy dach mógłby być ze zwykłej blachy. 

Pan Marek Krupa potwierdził, ale wyraził wątpliwość czy ten czynnik obniżyłby znacząco koszty 

remontu całego dachu. Obecnie cenę warunkuje blacha aluminiowa lub ocynkowana. 
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Radna Stefania Byrdy wobec braku kolejnych pytań podziękowała za wystąpienie Panu Markowi 

Krupie. 

Pan Marek Krupa uzupełnił, że przewidywania co do remontu obejmują czas czterech miesięcy, 

najważniejsze jest to, aby główne trakty komunikacyjne były czynne na wrzesień przed rozpoczęciem 

roku szkolnego. Firma ruszy po uzupełnieniu dokumentów, czas będzie również zależny również od 

terminu realizacji na blachę i oczywiście pogody. 

 
Ad. 2.  Analiza systemu gospodarki odpadami w gminie Buczkowice. 

Radna Stefania Byrdy poprosiła Panią Joannę Wieczerzak o przedstawienie analizy gminnego systemu 

gospodarowania odpadami komunalnymi. 

Pani Joanna Wieczerzak przedstawiła analizę według zestawienia załączonego dla Radnych w panelu. 

Odniosła się do wysyłania pocztą zawiadomień o zmianie stawki opłat za śmieci, gdzie musi być 

potwierdzenie odbioru przez właściciela, tak aby wykazać, że zostało to odebrane. Jeśli są 

dostarczane elektronicznie, to potwierdzenie jest zawsze. Blankiety na opłaty są póki co wysłane na 

początku roku do wszystkich, ale jest pomysł, aby od przyszłego roku nie wysyłać blankietów ze 

względu na to, że wielu ludzi ma już ustawione np. przelewy stałe i blankiety są niepotrzebne. Trzeba 

byłoby tylko podać informację do gazety i na stronę, że kto będzie chciał taki blankiet to oczywiście 

otrzyma go. Wtedy koszty wysyłki na pewno byłyby niższe. 

Sekretarz Gminy dodała, że z blankietów i tak nie zaczytuje się kod kreskowy przy płaceniu w Banku 

Spółdzielczym w Urzędzie Gminy więc nie ma tutaj żadnego ułatwienia.  

Pani Joanna Wieczerzak przeanalizowała wpływy z „opłaty śmieciowej” do budżetu, zaznaczyła, że 

wpływ jest mniejszy niż wydatki, różnica została uzupełniona z budżetu gminy. Zostały podpisane 

nowe umowy na odbiór leków, podano również informację do ośrodków i aptek, gdzie można je 

oddać. Urząd Gminy otrzymała 1 stycznia tego roku również nowy cennik ZGO, gdzie widoczna jest 

bardzo duża podwyżka cen zagospodarowania odpadów zmieszanych i tworzyw. Dzisiaj urząd 

otrzymał nowy cennik z kolejnymi podwyżkami  na szkło, bioodpady, tworzywa, odzież i odpady 

zmieszane. Wchodzi on od 1 września br.  

Wójt Gminy dodał, że trzeba będzie poszukać firmy odbierającej odzież poza gminnym systemem, 

np. coś na wzór pojemników z PCK. 

Pani Joanna Wieczerzak uzupełniła, że odzież idzie na paliwa. Firm odbierających odzież jest bardzo 

mało więc mogą „windować” ceny. 

Radny Michał Wandzel zauważył, że chyba nikt nie panuje nad tymi podwyżkami, bo nie da się zrobić 

nawet kosmetycznej podwyżki.  

Pani Joanna Wieczerzak przekazała informację, że około 390 000 zł więcej w przyszłym roku może 

kosztować gminę zagospodarowanie odpadów. 

Radna Magdalena Wrona  zapytała, czy skoro umowa jest na 2 lata, to w tym czasie kwota samej 

obsługi się nie zmienia. 

Pani Joanna Wieczerzak odpowiedziała, że na umowie z firmą Sanit Trans jest odbiór i transport, 
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cena za odebraną tonę się nie zmienia, cena jest stabilna, zmiana będzie jeśli chodzi o 

zagospodarowani, a to jest niezależne od firmy ani gminy. 

Radna Stefania Byrdy zapytała, czy ma ktoś jakieś pytania. 

Pani Joanna Wieczerzak przekazała propozycję Zakładu Gospodarki Odpadami w Bielsku-Białej, aby 

Radni pojechali i obejrzeli, jak wygląda praca w sortowni, jak wyglądają poszczególne procesy. 

Radna Stefania Byrdy poprosiła o decyzję do środy, kto chciałby jechać i zobaczyć naocznie pracę 

sortowni. 

Radny Jan Świerczek zapytał o kwotę 200 000 zł, czy są to koszty upomnienia czy sama kwota, która 

zalega. 

Pani Joanna Wieczerzak odpowiedziała, że jest to czysta zaległość. 

Radny Janusz Matlak zapytał czy gmina odbiera odpady od mieszkańców, którzy nie płacą. 

Pani Joanna Wieczerzak potwierdziła i dodała że gmina musi to robić. 

Radny Michał Wandzel zapytał, od ilu lat narasta kwota zaległości. 

Pani Joanna Wieczerzak odpowiedziała, że od początku funkcjonowania systemu od 2013 roku, ale są 

to kwoty nie do odzyskania. 

Radny Walery Majcherczyk podsumował, że i tak trzeba będzie znów podnieść kwoty za śmieci i 

zapytał, jaka kwota spowodowałaby konieczność podwyższenia opłat? 

Pani Joanna Wieczerzak odpowiedziała że gmina po kolejnych podwyżkach będzie około 800 000 zł 

na minusie. 

Wójt Gminy dopowiedział, że wszystko idzie do góry co oznacza, że nawet podwyższając cenę śmieci, 

nie da się tego zrobić „na zapas” i mieć stabilizację na kilka następnych miesięcy. I niestety nie jest to 

problem gminy Buczkowice. 

Radna Stefania Byrdy  podziękowała za wystąpienie dotyczące gospodarki pani Joannie i na salę 

zostali zaproszeni przedstawiciele samorządów uczniowskich ze szkół gminy Buczkowice. 

 

Ad. 3. Spotkanie z przedstawicielami samorządów uczniowskich ze szkół gminy Buczkowice. 

Radna Stefania Byrdy przywitała o godzinie 16.45  przedstawicieli Samorządów Uczniowskich oraz ich 

opiekunów: Szkołę Podstawową w Kalnej z opiekunami Panią Agnieszką Krajewską i Panią Paulinę 

Kogut, Szkołę Podstawową w Buczkowicach z opiekunem Panią Anną Sapeta, Szkołę Podstawową w 

Godziszce z opiekunem Panią Katarzyną Jagosz i Szkołę Podstawową w Rybarzowicach z opiekunem 

Panem Krzysztofem Pietyrą. Następnie poprosiła o opowiedzenie, jakie są oczekiwania w stosunku 

do swoich dyrektorów, Radnych i Wójta. Poprosiła również o opis ich działalności i aby 

odpowiedzieli, dlaczego to akurat Oni zostali wybrani do samorządu uczniowskiego i w jaki sposób. 

Samorząd Uczniowski Kalna odpowiedział, że w każdej klasie był wybór trójki klasowej i to oni 

wybierali Samorząd Uczniowski. Kandydaci m.in. przedstawiali program, wyborcze projekty. 

Samorząd Uczniowski Godziszka odpowiedział, że na kandydatów głosują wszyscy uczniowie i mają 5 
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członków samorządu, nauczyciele również mogą oddać swój głos. 

Radna Monika Knapek-Skrok zapytała o obietnice wyborcze i ich realizację. 

Radna Magdalena Wrona poprosiła, aby przewodniczący poszczególnych samorządów się 

zaprezentowali. 

Wójt Gminy zapytał, jakie zadania realizuje szkoła i co samorząd uczniowski szkoły może zrobić na 

terenie szkoły. 

Samorząd Uczniowski Godziszka odpowiedział, że realizuje różne wydarzenia w szkole, pomaga w 

zbiórkach, współpracują z wolontariatem, pomagają nauczycielom, dyrektorowi, pilnują spokoju w 

szkole, łagodzą konflikty i są do dyspozycji nauczyciela. 

Radna Stefania Byrdy zapytała, czy coś nowego powstało w szkole z ich inicjatywy. 

Samorząd Uczniowski Godziszka odpowiedział, że są organizowane dyskoteki szkolne, tydzień 

patrona szkoły, kiedy dyrektor przekazuje klucze i samorząd przez tydzień rządzi w szkole. 

Samorząd Uczniowski Rybarzowice dodał, że pomagają podczas uroczystości, jest losowanie 

szczęśliwego numerka, pomoc w zbiórkach, są realizowane różne pomysły. 

Radna Stefania Byrdy zapytała czy czują, że ich pomysły są realizowane. 

Wójt Gminy zapytał, czy mają jakieś propozycje, wymagania w stronę Rady, Wójta. Powiedział, że nie 

są w stanie wszystkiego zobaczyć pod kątem ich wieku, potrzeb na zagospodarowanie własnego 

czasu i zaproponował, że może coś uda się zrobić. 

Radna Monika Knapek-Skrok wytłumaczyła, że to spotkanie to pokłosie dyskusji na temat powołania 

Młodzieżowej Rady Gminy, które w innych miejscowościach funkcjonują, a w związku z tym, że Rady 

Młodzieżowej nie ma, stąd wyszła inicjatywa, aby spotkać się i porozmawiać o potrzebach młodych 

ludzi.  

Radna Magdalena Wrona podkreśliła, że temat Młodzieżowej Rady Gminy zostaje otwarty, gdyby 

chcieli pracować w Młodzieżowej Radzie, to można wrócić do tematu. Dodała, że na Komisji na 

posiedzeniu w Kalnej był wspomniany problem aktywizacji młodzieży. Zapytała przedstawicieli, jak 

oceniają, czy młodzież jest chętna do takiej działalności i skierowała je do Samorządu Uczniowskiego 

w Buczkowicach. 

Samorząd Uczniowski Buczkowice odpowiedział, że jest ciężko z zaangażowaniem, muszą być 

dodatkowe profity, aby zmobilizować młodzież. Zaangażowana jest zawsze ta sama stała grupa, która 

jest chętna, inni mają inne zainteresowania, niekoniecznie pozytywne. 

Radny Mieczysław Moczek zapytał, czy nauczyciele też są chętni, aby się zaangażować w pracę z 

młodzieżą. 

Samorząd Uczniowski Buczkowice odpowiedział, że jest dużo osób chętnych do pracy, widać to na 

przykładzie prowadzenia wielu programów, akcji profilaktycznych, w które angażuje się też młodzież. 

Samorząd Uczniowski Kalna zauważył, że brakuje platformy, gdzie samorządy poszczególnych szkół 

mogłyby wymieniać się doświadczeniami, a także miejsca, gdzie mogliby się spotykać, aby 

porozmawiać. 
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Wójt Gminy powiedział, że właśnie po to zostały zaproszone samorządy uczniowskie, przyznał, że był 

przeciwny powołaniu Młodzieżowej Rady Gminy. Zauważył, że trzeba wypracować mechanizm 

wypowiedzenia się, dania możliwości i podjęcia współpracy, aby wypracować pomysły, poprzez np. 

cykliczne spotkania, bo wszystkim zależy na aktywizacji młodzieży, a zaangażowanie jest coraz 

mniejsze.  

Radny Walery Majcherczyk zapytał, czy każda szkoła jest zadowolona z zaplecza, które oferuje każda 

ze szkół. 

Samorząd Uczniowski Buczkowice odpowiedział, że można byłoby coś poprawić, ale ogólnie jest 

dobrze. 

Radna Magdalena Wrona poprosiła o wskazanie miejsca, gdzie można byłoby się spotkać. Dodała, że 

Klub Radnych Nowa Strategia przygotował uchwałę odnośnie stypendiów dla dzieci i chętnie 

przedyskutowaliby i porozmawiali o tym z uczniami np. na Komisji.  

Wójt Gminy zauważył, że szkoła dla młodzieży będzie bardziej przyjazna, jest ich naturalnym 

środowiskiem, więc proponuje tam organizować spotkania, nawet te między szkołami. Nie widzi 

jednak żadnych przeszkód, jeśli chcieliby spotkać się w urzędzie. 

Samorząd Uczniowski Kalna zauważył, że najważniejsza jest współpraca a nie rywalizacja.  

Radna Monika Knapek-Skrok powiedziała, że widzi potrzebę współpracy pomiędzy szkołami nie przez 

rywalizację, ale np. przez GOK i  imprezy dedykowane dla młodzieży. 

Radna Magdalena Wrona zapytała, jak często chcieliby mieć takie spotkania, raz na rok, miesiąc. 

Wójt Gminy potwierdził, że jak najbardziej można się spotkać w urzędzie, przedyskutować, bo jak nie 

zacznie się rozmawiać to nic z tego nie będzie, a z rozmowy zawsze może wyjść coś dobrego. 

Sekretarz Gminy powiedziała, że można byłoby spotykać się w szkołach na terenie gminy i usłyszeć 

konkretne pomysły i propozycje. Co do projektu uchwały dotyczącej stypendium, jest w 

opracowaniu Radcy Prawnego. 

Radna Monika Knapek-Skrok podkreśliła, że bardzo zależy im na uchwale stypendialnej, aby pomóc 

dzieciom. 

Wójt Gminy dodał, co do spotkań, że ważne są kwestie organizacyjne, ale jak będzie potrzeba 

transportu, czy jakakolwiek inna pomoc, to opiekunowie powinni to zgłosić do urzędu. 

Radny Michał Wandzel podpowiedział, że warto byłoby zrobić w mediach społecznościowych grupę 

samorządów, bo jest dużo takich inicjatyw i wtedy można byłoby przesyłać wiadomości między 

samorządami. 

Samorząd Uczniowski Kalna zauważył, że bezcenne są jednak spotkania twarzą w twarz. 

Wójt Gminy zgodził się z powyższym. Nie neguje mediów społecznościowych, ale żeby to nie poszło 

w złą stronę, bezpośrednie spotkania są najważniejsze. 

Radna Magdalena Wrona powiedziała, że Radni chcieliby częściej się spotykać, wiedzieć czego 

oczekuje młodzież, ale też żeby samorządy wiedziały i poznawały realia pracy Urzędu, jak on 

funkcjonuje. 
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Samorząd Uczniowski Kalna dodał, żeby uczniowie uczyli się funkcjonowania urzędu od najniższego 

szczebla. 

Wójt Gminy kończąc, zwrócił się opiekunów, aby kontaktowali się z Wójtem i Sekretarz w czym 

można byłoby pomóc, jak pomóc. Poprosił, aby między sobą przedyskutowali tematy poruszone na 

Komisji i kontakt, aby ustalić potrzeby wsparcia, a także ustalenia techniczne. 

Radna Stefania Byrdy zapytała na koniec, czy samorządy chciałyby, aby takie spotkania się odbywały. 

Samorządy wspólnie udzieliły potwierdzającej odpowiedzi. Następnie podziękowała za przybycie. 

Przedstawiciele Samorządów Uczniowskich opuścili posiedzenie o godzinie 17.00 

 

Ad. 4. Omówienie działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Buczkowicach za 2024 r. 

Pani Katarzyna Konior, Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej, przedstawiła sprawozdanie 

GOPS-u na podstawie załącznika, a następnie poprosiła o zadawanie pytań. Poprosiła również o 

uzupełnienie ankiety dodanej do sprawozdania. 

Radna Monika Knapek-Skrok zapytała, z czego wynika kwota dofinasowania z programu o asystencji. 

Pani Katarzyna Konior odpowiedziała, że wnioskuje o to GOPS. Oblicza się ilość osób do wsparcia, 

oblicza się, ile godzin będzie potrzebne, a kwota jest narzucona za godzinę. Pula nie jest zbyt duża, 

ale wnioskuje się o jak największą. GOPS wylicza i diagnozuje. Najpierw był program unijny, a teraz 

jest wsparcie rządowe, ale GOPS co roku chce wesprzeć jak największą liczbę osób. Ilość osób 

objętych wsparciem jest ruchoma w ciągu roku, gdyż np., ktoś rezygnuję, ktoś idzie do placówki i 

wtedy uruchamiana jest kolejna osoba do wsparcia. Czasami zdarza się, że opiekun nie wykorzystuje 

ilości godzin, wtedy też uruchamiana jest kolejna osoba. 

Monika Knapek-Skrok zapytała czy asystent podpisuje umowę zlecenie i czy są jakieś specjalne 

wymagania, aby nim zostać. 

Pani Katarzyna Konior odpowiedziała, że jest to umowa zlecenie. Asystentem może zostać osoba 

wskazana przez osobę jej potrzebującą i to jest w priorytecie i wtedy nie musi mieć specjalnych 

wymagań, ale jeśli wybiera ją GOPS, wtedy są warunki przez GOPS określone. Nie może być to 

jednak członek rodziny. 

Radny Janusz Matlak zapytał, ile osób korzysta z DPS-u i czy rodziny dopłacają do ich pobytu. 

Pani Katarzyna Konior odpowiedziała, że 16 osób, ponad 800 000 zł zostało wydane na te placówki w 

zeszłym roku. Obecnie na miesiąc jest to kwota 7 500 zł, i nie kierują ludzi do prywatnych, gdzie są 

one tańsze, tylko do publicznych zgodnie z prawem i obowiązkiem. Mają tylko jeden przypadek, 

gdzie rodzice są zobowiązani do płacenia. Dodała, że większość ludzi w Domach Pomocy Społecznej 

to osoby samotne, więc trzeba zabezpieczyć tego człowieka.  

Radny Zdzisław Świerczek zapytał kto organizuje dowóz osób niepełnosprawnych. 

Pani Katarzyna Konior odpowiedziała, że jeśli chodzi o dzieci do szkoły, to organizuje to gmina i CUW. 

Do 21 roku życia osoby są dowożone do szkół podstawowych, a po skończeniu 21 roku życia osoby 

niepełnosprawne trafiają na warsztaty terapii zajęciowej i tam też jest transport.  
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Wójt Gminy podziękował za pracę, dodał, że pomoc społeczna się zmieniła, jest też ukierunkowana 

na poradnictwo, wsparcie, dodatki, zasiłki. Poprosił o przekazanie podziękowań reszcie pracowników.  

 

Ad. 5. Opiniowanie projektów uchwał w sprawach: 

Ad. 5.1., 5.2. Projekt uchwały w zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej gminy Buczkowice, projekt 

uchwały w sprawie zmiany budżetu gminy Buczkowice na rok 2025 

Skarbnik Gminy przedstawiła projekty uchwał i autopoprawkę zgodnie z załącznikiem. 

Radna Stefania Byrdy zapytała, czy są jakieś pytania. Wobec braku głosów z sali poddała pod 

głosowanie opiniowanie projektów uchwał w sprawach:  

 zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej gminy Buczkowice: 

W wyniku głosowania radni pozytywnie zaopiniowali projekt uchwały – głosowało 13 radnych, w tym 

13 za. 

 zmiany budżetu gminy Buczkowice na rok 2025: 

W wyniku głosowania radni pozytywnie zaopiniowali projekt uchwały – głosowało 13 radnych, w tym 

13 za. 

W głosowaniu nie brał udziału Radny Jerzy Jakubiec. 

 

5.3. Projekt uchwały w sprawie zasad przeznaczania do sprzedaży nieruchomości gruntowych 

oddanych w użytkowanie wieczyste oraz szczegółowych wytycznych sprzedaży nieruchomości 

gruntowych na rzecz ich użytkowników wieczystych. 

Sekretarz Gminy przedstawiła projekt uchwały zgodnie z załącznikiem.  

Radny Walery Majcherczyk zapytał, co z domem w Buczkowicach, bo jest jeszcze jedna rodzina i nie 

zamierza opuścić lokalu więc należałoby znaleźć im lokal zastępczy.  

Wójt Gminy odpowiedział, że rodzina nie zamierza opuścić budynku i należałoby znaleźć im lokal 

zastępczy. 

Radna Stefania Byrdy zapytała, czy są jakieś pytania. Wobec braku głosów z sali poddała pod 

głosowanie opiniowanie projektu uchwały  

W wyniku głosowania radni pozytywnie zaopiniowali projekt uchwały – głosowało 13 radnych, w tym 

13 za. 

W głosowaniu nie brał udziału Radny Jerzy Jakubiec. 

 

Ad. 6. Opiniowanie nabycia na rzecz gminy Buczkowice działek: 

Ad. 6.1. działki nr 1574/1 o pow. 0,0169 ha, położonej w Rybarzowicach, 

Ad. 6.2. działki nr 2453/4 o pow. 0,0284 ha, położonej w Buczkowicach. 

Wójt Gminy przedstawił położenie pierwszej działki, powiedział, że jest ona w Rybarzowicach i 

położona jest ona w pasie drogi gminnej, ul. Brzoskwiniowej. Druga działka jest pod placem zabaw w 
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Buczkowicach, działka była dzierżawiona i obecny właściciel zwrócił się z prośbą o wykup. Cena za 

metr to kwestia negocjacji. 

Radna Stefania Byrdy wobec braku głosów z sali poddała pod głosowanie opiniowanie zakupu: 

 działki nr 1574/1 o pow. 0,0169 ha, położonej w Rybarzowicach: 

W wyniku głosowania radni pozytywnie zaopiniowali nabycie na rzecz gminy Buczkowice działki  

nr 1574/1 o pow. 0,0169 ha, położonej w Rybarzowicach – głosowało 13 radnych, w tym 13 za. 

 działki nr 2453/4 o pow. 0,0284 ha, położonej w Buczkowicach: 

W wyniku głosowania radni pozytywnie zaopiniowali nabycie na rzecz gminy Buczkowice działki  

nr 1574/1 o pow. 0,0169 ha, położonej w Rybarzowicach – głosowało 13 radnych, w tym 13 za. 

W głosowaniu nie brał udziału Radny Jerzy Jakubiec. 

 

Ad. 7. Omówienie propozycji rad sołeckich w zakresie zakupu działek w Godziszce i Kalnej. 

Wójt Gminy powiedział, o które działki chodzi, czekają one na ujawnienie w Księgach Wieczystych. 

Dodał, że jeśli chodzi o działkę w Godziszce to został z niej wydzielony na chodnik i jest kwestia 

działki wydzielonej na drogę powiatową. Negocjacje trwają, trzeba wziąć pod uwagę, że działki są 

obciążone. Jeśli zostanie ujawniona w Księdze Wieczystej to będzie można podjąć rozmowy.  

Radny Piotr Tlałka powiedział, że działka w Kalnej została sprzedana. 

Radny Walery Majcherczyk zaproponował działkę za kościołem w Buczkowicach,  

Wójt Gminy odpowiedział, że wie o niej, ale jest tam odszkodowanie z płotem, co zwiększa wartość 

działki. 

 

Ad. 8. Przyjęcie protokołu z poprzedniego wspólnego posiedzenia Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury 

oraz Sportu i Spraw Społecznych i Komisji Budżetu i Spraw Komunalnych. 

Radna Stefania Byrdy poddała pod głosowanie protokół z poprzedniego posiedzenia Komisji. 

W wyniku głosowania radni pozytywnie zaopiniowali projekt uchwały – głosowało 13 radnych, w tym 

13 za. 

W głosowaniu nie brał udziału Radny Jerzy Jakubiec. 

 

 

Ad. 9. Sprawy bieżące, wolne wnioski. 

Wójt Gminy powiedział, że jest dofinansowanie na samochód pożarniczy dla OSP Buczkowice. 48% 

kwoty jest po stronie Państwa, 52% kwoty jest po stronie gminy. Koszt samochodu poszedł do góry. 

Zakładana kwota to 1 650 000 zł i przy tym układzie 800 000 zł miało dać Państwo, 600 000 zł dałaby 

gmina, a OSP musiałoby dodać 250 000 zł. W budżecie gminy założona została na ten cel kwota 

700 000 zł. W związku z tym, że dla OSP Buczkowice kwota 250 000 zł to dużo, prezes straży poprosił 
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o wsparcie w kwocie 100 000 zł. W związku z tym Wójt zapytał Radnych, czy gmina może wesprzeć  

OSP Buczkowice tą kwotą. Nikt nie wniósł sprzeciwu. 

Radny Piotr Tlałka zapytał, czy samochód jest pusty czy z wyposażeniem. 

Wójt Gminy odpowiedział, że z wyposażeniem. 

Radny Piotr Tlałka zauważył, że stary samochód musi zejść ze stanu czyli auto marki STAR. 

Wójt Gminy potwierdził, że tak będzie.  

Radny Mieczysław Moczek zapytał o budowę węzła betoniarskiego przy ul. Bielskiej, czy będzie tam 

betoniarnia. 

Wójt Gminy odpowiedział, że musiała zostać uruchomiona procedura, ale decyzja będzie negatywna. 

Radna Monika Knapek-Skrok  poinformowała o uszkodzonych zabawkach na placu zabaw, o których 

dowiedziała się z mediów społecznościowych. 

Wójt Gminy zaproponował, żeby takie rzeczy zgłaszać bezpośrednio do gminy a nie przez portal. 

Radny Zdzisław Świerczek zwrócił się z prośbą o rozdzielanie Komisji. Jeśli tematów i spraw do 

omówienia jest dużo i są zaproszeni jeszcze dodatkowi goście.  

 

Ad. 10. Zamknięcie posiedzenia. 

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury oraz Sportu i Spraw Społecznych, Radna Stefania 

Byrdy, wobec dalszego braku głosów z sali, zakończyła posiedzenie Komisji. 

Posiedzenie Komisji zakończyło się o godz. 18.45 

Na tym protokół zakończono. 

Przewodniczyli: 

Przewodnicząca Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury oraz Sportu i Spraw Społecznych, Radna Stefania 

Byrdy 

 

 

Przewodniczący Komisji Budżetu i Spraw Komunalnych, Radny Jan Świerczek 

 

 

Protokołowała: 

Natalia Górna-Gawron 



Analiza gminnego systemu  

gospodarowania odpadami komunalnymi w 2024 r. 

 

1. Ilość odpadów komunalnych przyjętych w PSZOK i odebranych z nieruchomości 

Łączna masa odpadów komunalnych przyjętych w PSZOK oraz odebranych z nieruchomości w ramach 

gminnego systemu gospodarowania odpadami komunalnymi w 2024 r. wyniosła 4019,08 ton (w 2023 r. 

- ponad 3835 ton). 

1.1. Ilość odpadów przyjętych w PSZOK oraz koszt ich zagospodarowania 

W PSZOK przyjęto od mieszkańców 1185,81 ton odpadów komunalnych (w 2023 r. - ponad 736 ton), 

w tym: 

 w PSZOK w Wilkowicach przyjęto 192,53 ton odpadów komunalnych (w okresie 3 m-cy, 

tj. od 1 stycznia 2024 r. do 31 marca 2024 r.) 

 w PSZOK w Rybarzowicach przyjęto 993,28 ton odpadów komunalnych (w okresie 9 m-cy, 

tj. od 1 kwietnia 2024 r. do 31 grudnia 2024 r.) 

Rodzaj odpadu Łączna masa 

odpadu  

[Mg] 

Masa odpadu 

[Mg] 

PSZOK  

w Wilkowicach  

PSZOK  

w Rybarzowicach 

Odpady zielone      404,64 72,60 332,04 

Odpady budowlane zmieszane 357,28 79,98 277,30 

Odpady wielkogabarytowe 141,84 19,52 122,32 

Zmieszane odpady betonu i gruzu 75,10 - 75,10 

Opony 34,08 5,36 28,72 

Papa 35,08 1,96 33,12 

Zużyty sprzęt elektroniczny i elektryczny 26,61 3,55 23,06 

Tworzywa sztuczne 22,62 3,80 18,82 

Odzież i tekstylia 17,86 - 17,86 

Materiały izolacyjne 15,54 4,20 11,34 

Gruz ceglany 11,14 - 11,14 

Papier 11,02 - 11,02 

Farby i tusze 10,4 0,38 10,02 

Szkło budowlane 9,16 - 9,16 

Odpady metali 4,20 - 4,20 

Szkło 4,00 - 4,00 

Alkalia 1,58 - 1,58 

Oleje niebezpieczne  1,33 - 1,33 

Popiół 1,18 1,18 -  

Opakowania metali (niebezpieczne)  0,40 - 0,40 

Baterie i akumulatory 0,24 - 0,24 

Środki ochrony roślin 0,23 - 0,23 

Przeterminowane leki 0,17 - 0,17 

Olej jadalny 0,11 - 0,11 



 

 

 

1.2. Ilość odpadów komunalnych odebranych z nieruchomości oraz koszt ich zagospodarowania 

W ramach gminnego systemu firma Sanit-Trans Sp. z o.o. odebrała z nieruchomości 2833,27 ton odpadów 

komunalnych (w 2023 r. - ponad 3099 ton). 

 

2. Koszty związane z funkcjonowaniem systemu gospodarowania odpadami komunalnymi 

Wszystkie koszty poniesione w 2024 r. w związku z funkcjonowaniem gminnego systemu 

gospodarowania odpadami komunalnymi wyniosły 5 149 019,85 zł. 

Rodzaj odpadu Roczny koszt zagospodarowania wybranych 

odpadów komunalnych przyjętych w PSZOK 

[zł] 

Odpady budowlane zmieszane 578 793,60 

Odpady „zielone” 366 894,58 

Odpady wielkogabarytowe 229 780,80 

Zmieszane odpady betonu i gruzu 40 554,00 

Farby i tusze 35 914,75 

Opony 25 764,48 

Materiały izolacyjne 25 174,80 

Papa 18 943,20 

Alkalia 14 855,08 

Odzież i tekstylia 10 608,84 

Rodzaj odpadu Masa odpadu 

[Mg] 

Roczny koszt 

odbioru  

odpadów 

komunalnych 

[zł] 

Roczny koszt 

zagospodarowania 

odebranych odpadów 

komunalnych 

 [zł] 

Tworzywa, metale i opakowania 

wielomateriałowe 
383,32 206 992,80 104 522,40 

Szkło 286,50 154 710,00 18 565,20 

Papier 131,14 70 815,60 9 914,18 

Odpady zmieszane (pozostałości po 

segregacji) 
1429,64 772 005,60 772 005,60 

Odpady biodegradowalne kuchenne 198,20 107 028,00 85 622,40 

Popiół 399,94 215 967,60 34 554,82 

Pozostałe odpady (m.in. baterie, 

odpady pochodzące z pogorzelisk) 
4,53 2446,20 1598,57 



 

30%

43%

12%

7%

8%

Transport i odbiór odpadów

komunalnych z nieruchomości

Zagospodarowanie odpadów

komunalnych - dotacja celowa

Prowadzenie i utrzymywanie

PSZOK

Zagospodarowanie odpadów

pochodzących z pielęgnacji

terenów zielonych i ogrodów

Koszt obsługi administracyjnej

systemu

Koszty Kwota 

 [zł] 

Umową nr 20/23/GKiB z dnia 24 maja 2023 r. z firmą  Sanit-Trans Sp. z o.o. 

Transport i odbiór odpadów komunalnych z nieruchomości  

(cena za 1 tonę odebranych odpadów: 540,00 zł brutto) 
1 539 345,60 

Prowadzenie i utrzymywanie PSZOK  

(miesięczne wynagrodzenie z tego tytułu: 52 369,20 zł brutto) 
628 430,40 

Zagospodarowanie - w instalacji w Tychach, Brzeszczach i Rybniku - odpadów 

pochodzących z pielęgnacji terenów zielonych i ogrodów przyjmowanych w PSZOK 

(cena zagospodarowania 1 tony odpadów „zielonych”: 928,80 zł brutto) 

366 894,58  

Umowa dotacyjna nr GO.3153.1.2024.DL z dnia 2 stycznia 2024 r. podpisana z Miastem Bielsko-Biała 

(aneksowana dnia 31 października 2024 r.) 

Zagospodarowanie odpadów komunalnych w ZGO S.A. w Bielsku-Białej,  za 

wyjątkiem odpadów pochodzących z pielęgnacji terenów zielonych i ogrodów  

(dotacja celowa) 

2 200 000,00 

Obsługa administracyjna systemu (w tym wynagrodzenia i pochodne, szkolenia, zakup 

materiałów biurowych, wydruk ulotek, usługi pocztowe, usługa eco-harmonogram, 

opłaty komornicze) 

414 349,27 

RAZEM  5 149 019,85 

 

 

 

 

 



 

3. Wpływy z tytułu opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi i inne wpływy 

Do budżetu gminy w 2024 r. wpłynęło: 

 4 441 656,53 zł - wpływy z tytułu opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi, 

 126 832,27 zł - wpływy ze zwrotu niewykorzystanej w 2023 r. dotacji celowej przekazanej 

Miastu Bielsko-Biała 

oraz 

 10 356,56 zł - wpływy z tytułu należnych kosztów upomnienia, 

 11 849,93 zł - wpływy z odsetek za zwłokę, 

 24 392,57 zł - wpływy z różnych dochodów. 

  

Łączna kwota wpływów z tytułu opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi oraz ze zwrotu 

niewykorzystanej dotacji wyniosła 4 568 488,80 zł i była niższa niż łączna kwota poniesionych w 2024 r. 

wydatków, co skutkowało koniecznością pokrycia deficytu w wysokości 580 531,05 zł ze środków 

własnych gminy, niepochodzących z pobranej opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi. 

4. Zmiana stawki opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi 

Z dniem 1 września 2024 r. zmianie uległa stawka opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi dla 

nieruchomości zamieszkałych i niezamieszkałych. 

Rodzaj nieruchomości Od 1 stycznia 2024 r. 

do 31 sierpnia 2024 r. 

Od 1 września 2024 r. 

(stawka aktualna) 

Nieruchomości zamieszkałe 

Miesięczna stawka opłaty za osobę 31,00 zł 36,00 zł 

Miesięczna stawka opłaty za osobę 

z uwzględnieniem ulgi 

z tytułu kompostowania w wysokości 1,00 zł 

30,00 zł 35,00 zł 

Nieruchomości niezamieszkałe 

Stawka opłaty za worek 120l 20,00 zł 30,00 zł 

Stawka opłaty za pojemnik 120l 20,00 zł 30,00 zł 

Stawka opłaty za pojemnik 240l 40,00 zł 60,00 zł 

Stawka opłaty za pojemnik 1100l 183,00 zł 275,00 zł 

Nieruchomości, na których znajdują się domki letniskowe, lub inne nieruchomości 

wykorzystywane na cele rekreacyjno-wypoczynkowe 

 Od 1 stycznia 2024 r. 

do 31 grudnia 2024 r. 

Od 1 stycznia 2025 r. 

(stawka aktualna) 

Stawka roczna za domek letniskowy 168,00 zł 180,00 zł 

 

 



 

5. Działania związane z egzekucją należności 

Do końca 2024 r. do budżetu gminy z tytułu opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi wpłynęło 

4 441 656,53 zł, (bez odsetek i kosztów upomnienia), co oznacza, że ściągalność opłaty w analizowanym 

okresie kształtowała się na poziomie 92,31%. 

EGZEKUCJA  

(w okresie od 1 stycznia 2024 r. do 31 grudnia 2024 r.) 

Wystawione upomnienia na zaległości 
860 - ilość 

235 602,85 zł - łączna kwota 

Wystawione tytuły wykonawcze 
444 - ilość 

130 991,55 zł - łączna kwota 

Wpłaty dokonane przez podatnika lub organ egzekucyjny 

(księgowane na zaległości objęte tytułami 

wykonawczymi) 

 97 588,33 w tym: 

 85 219,64 zł - należność główna 

   9 623,59 zł - odsetki 

   2 745,10 zł - koszty upomnienia 

Zaległości zabezpieczone hipoteką przymusową  

(wpisy hipoteki dokonane w 2020 r., 2023 r. i 2024 r.) 
ok. 30 000,00 zł 

 

Kwota zaległości, powstała od początku funkcjonowania gminnego systemu gospodarki odpadami, która 

nie została wyegzekwowana do 31 grudnia 2024 r. i prawdopodobnie nie zostanie wyegzekwowana 

z uwagi na brak skutecznych źródeł egzekucyjnych wyniosła ok. 200 000,00 zł. 

 

6. Ilość mieszkańców objętych systemem gospodarowania odpadami komunalnymi 

Liczba mieszkańców objętych gminnym systemem, wyliczona na podstawie danych zawartych 

w złożonych deklaracjach, wyniosła 10120, co stanowiło 93,50 % wszystkich zameldowanych osób 

w gminie Buczkowice. Na podstawie comiesięcznych zestawień osób zameldowanych (zarówno dzieci, 

jak i osób dorosłych), właściciele nieruchomości wzywani byli do złożenia wyjaśnień czy osoby, które 

dokonały meldunku w danym miesiącu, faktycznie przebywają i zamieszkują na terenie ich 

nieruchomości.  

 

7. Zmiana sposobu oddawania odpadów wielkogabarytowych, opon oraz zużytego sprzętu 

elektrycznego  i elektronicznego  

Od 2024 roku odpady wielkogabarytowe, opony oraz zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny nie są 

odbierane bezpośrednio z nieruchomości, a wyłącznie przyjmowane w Punkcie Selektywnego Zbierania 

Odpadów Komunalnych. Zmiana ta wynika z konieczności spełnienia warunków uzyskania dotacji 

z Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej, zgodnie z którymi Gmina 

Buczkowice zobowiązana jest do zapewnienia odpowiedniej ilości odpadów przyjmowanych w PSZOK. 



 

Rodzaj odpadu Masa odpadu  

[Mg] 

2023 r. 2024 r. 

Odbiór z 

nieruchomości 

PSZOK Odbiór z 

nieruchomości 

PSZOK 

Opony 28,38 24,48 - 34,08 

Odpady wielkogabarytowe 145,02 56,38 - 141,84 

Zużyty sprzęt elektryczny 

i elektroniczny 
9,89 8,70 - 26,61 

 

8. Bieżące sprawy 

 Nowa umowa na odbiór i transport odpadów komunalnych oraz obsługę PSZOK 

(zawarta na okres od 1 stycznia 2025 r. do 31 grudnia 2026 r.) 

Wartość zamówienia: 5 626 260,00 zł brutto 

• Cena za 1 tonę odebranych odpadów komunalnych: 626,40 zł brutto  

• Ryczałt miesięczny za obsługę PSZOK: 55 512,00 zł brutto  

• Cena za zagospodarowanie 1 tony odpadów „zielonych” przyjmowanych w PSZOK: 939,60 zł brutto  

 Umowa na odbiór i zagospodarowanie przeterminowanych leków 

(zawarta na okres od 12 marca 2024 r. do 31 grudnia 2025 r.) 
 

• Cena za 1 kg odebranych i zagospodarowywanych leków: 21,60 zł brutto 

W okresie 1,5 m-ca, z dwóch pojemników - ustawionych w UG Buczkowice i w Domu Ludowym 

w  Rybarzowicach - zebrano 20 kg leków na łączną kwotę 432,00 zł brutto. 

 Wzrost cennika ZGO S.A. w Bielsku-Białej 

Od 1 stycznia 2025 r. obowiązuje nowy cennik zagospodarowania odpadów komunalnych w ZGO S.A. 

w Bielsku-Białej. Nowe - wyższe ceny dotyczą: 

• odpadów zmieszanych: 680,40 zł brutto za 1 tonę (poprzednio: 540,00 zł brutto) 

• tworzyw, metali i opakowań wielomateriałowych: 324,00 zł brutto za 1 tonę (poprzednio: 270,00 zł 

brutto). 

W oparciu o ilości odpadów komunalnych odebranych w 2024 r. oszacowano, że wprowadzenie nowego 

cennika może skutkować wzrostem kosztów ich zagospodarowania w 2025 r.  o około 200 000,00 zł. 

Mając na uwadze zapowiedzianą przez ZGO S.A. kolejną podwyżkę stawek obowiązującą 

od 1 września 2025 r., należy się liczyć z dalszym wzrostem kosztów funkcjonowania gminnego systemu 

gospodarowania odpadami komunalnymi. 

Opracowanie: 

Podinspektor ds. gospodarki odpadami – Joanna Wieczerzak 
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I. WSTĘP 
 
Zgodnie z art. 110 ust 9 ustawy z dnia 12 marca 2004 roku o pomocy społecznej (tekst jednolity 
Dz. U. z 2024 r., poz. 1283 ze zm.), Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej w Buczkowicach 
przedkłada Radzie Gminy Buczkowice roczne sprawozdanie z działalności Ośrodka za 2024 rok.  
 
Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Buczkowicach jest jednostką organizacyjną i budżetową 
Gminy Buczkowice działającą na podstawie Uchwały Rady Gminy w Buczkowicach Nr V/22/90  
z dnia 26 października 1990 roku w sprawie powołania Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej 
w Buczkowicach. 
  
Podstawowym aktem prawnym, na podstawie którego funkcjonuje Gminny Ośrodek Pomocy 
Społecznej w Buczkowicach, jest ustawa o pomocy społecznej z dnia 12 marca 2004r.  
(tekst jednolity Dz. U. z 2024 r., poz. 1283 ze zm.).  
 
Ponadto w Ośrodku realizowane są zadania wynikające z innych aktów prawnych,  
w szczególności:  
 Ustawa o świadczeniach opieki zdrowotnej ze środków publicznych z dnia 27 sierpnia 
2004r.  
/ tekst jednolity Dz. U. z 2024r. poz. 146 ze zm./  

 Ustawa o świadczeniach rodzinnych z dnia 28 listopada 2003r. /tekst jednolity Dz. U. z 
2024r. poz. 323 ze zm./  

 Ustawa o pomocy osobom uprawnionym do alimentów z dnia 7 września 2007r. /tekst 
jednolity Dz. U. z 2025r. poz. 438 ze zm./  

 Ustawa o wsparciu kobiet w ciąży i rodzin „Za życiem” z dnia 4 listopada 2016r. / tekst 
jednolity Dz.U. z 2024r. poz. 1829/  

 Ustawa o systemie ubezpieczeń społecznych z dnia 13 października 1998r. /tekst 
jednolity  
Dz.U. z 2025r. poz. 350 ze zm./  

 Ustawa o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej z dnia 9 czerwca 2011r.  
/tekst jednolity Dz. U. z 2025r. poz. 49 ze zm./  

 Ustawa o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi z dnia 26 
października 1982r. /tekst jednolity Dz.U. z 2023r. poz. 2151 ze zm./  

 Ustawa o przeciwdziałaniu przemocy domowej z dnia 29 lipca 2005r.  
/tekst jednolity Dz. U. z 2024r. poz. 1673 ze zm./  
 
 



 
 Ustawa o przeciwdziałaniu narkomanii z dnia 29 lipca 2005r. /tekst jednolity Dz. U. z 
2023r. poz. 1939 ze zm./  

 Ustawa o ochronie zdrowia psychicznego z dnia 19 sierpnia 1994r. /tekst jednolity  
Dz. U. z 2024r. poz. 917/  

 Ustawa o zatrudnieniu socjalnym z dnia 13 czerwca 2003 r. / tekst jednolity  
Dz. U. z 2025r. poz. 83 ze zm./  

 Ustawa o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy z dnia 20 kwietnia 2004  
/tekst jednolity Dz. U. z 2025r. poz. 214 ze zm./  

 Uchwała nr 149 Rady Ministrów w sprawie ustanowienia wieloletniego rządowego 
programu "Programu Posiłek w szkole i w domu" na lata 2024-2028 z dnia 23 sierpnia 2023 r.  
/ M.P. z 2023r. poz.881 ze zm./  

 Ustawa o Karcie Dużej Rodziny z dnia 5 grudnia 2014r. /tekst jednolity Dz. U. z 2024r. 
poz. 1512/  

 Ustawa o dodatkach mieszkaniowych z dnia 11 czerwca 2001r. /tekst jednolity Dz. U. z 
2023r. poz. 1335/  

 Ustawa o dodatku osłonowym z dnia 17 grudnia 2021 roku /tekst jednolity Dz. U. z 2024 
roku poz. 953/  

 Ustawa o pomocy obywatelom Ukrainy w związku z konfliktem zbrojnym na terytorium 
tego państwa z dnia 12 marca 2022 r. /tekst jednolity Dz. U. z 2025 roku poz. 337 ze zm./  
 
W 2024 roku Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Buczkowicach na bieżąco realizował 

działalność statutową na rzecz mieszkańców Gminy Buczkowice. Nasza działalność opierała się 

na posiadanych zasobach, wykwalifikowanej kadrze i profesjonalnym podejściu  

do realizowanych zadań. Każdy mieszkaniec Gminy Buczkowice, który zmagał się  

z problemami, z którymi nie mógł sobie sam poradzić, znalazł w naszym OPS życzliwe przyjęcie 

i profesjonalną pomoc. Staraliśmy się aby pomoc społeczna nie była kojarzona jedynie z wypłatą 

świadczeń finansowych. Wciąż rozwijamy naszą ofertę zawierającą szerokie wsparcie dla dzieci, 

młodzieży i ich rodzin w ramach Działu Wsparcia Dziecka i Rodziny oraz ofertę dla potrzeb osób 

niepełnosprawnych i starszych.     

Przy realizacji zadań Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Buczkowicach współpracuje  

w szczególności z Powiatowym Urzędem Pracy w Bielsku-Białej, Powiatowym Centrum Pomocy 

Rodzinie, Sądem Rodzinnym, Komendą Policji, szkołami, placówkami służby zdrowia, 

prokuraturą, ośrodkami pomocy społecznej z terenu powiatu bielskiego, Bankiem Żywności, 

Bielskim Stowarzyszeniem Artystycznym „Teatr Grodzki” oraz stowarzyszeniem „Wiosna”. 



II. STRUKTURA ZATRUDNIENIA W GMINNYM OŚRODKU POMOCY SPOŁECZNEJ  
W BUCZKOWICACH 
 
Gminnym Ośrodkiem Pomocy Społecznej kieruje jednoosobowo Kierownik.  
W czasie nieobecności Kierownika jego obwiązki wykonuje upoważniony pracownik.   
 
Według stanu na dzień 31.12.2024r. zatrudnionych było ogółem 12 osób, co w przeliczeniu na 
pełne etaty wynosi 11,50 etatu, z czego:  
Kierownik – 1 etat  
Główny Księgowy – 1 etat  
Pracownicy administracyjni– 1,75 etatu,  
Pracownicy socjalni – 4 etaty  
Pracownicy ds. świadczeń rodzinnych oraz funduszu alimentacyjnego – 2 etaty  
Psycholog – 0,75 etatu 
Opiekunka środowiskowa – 1 etat  
 
W Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej w Buczkowicach wszyscy pracownicy posiadają 
odpowiednie kwalifikacje zawodowe do wykonywania pracy na zajmowanych stanowiskach, 
zgodne z obowiązującymi przepisami prawa. 
 Ponadto, pracownicy podnosili swoje kwalifikacje, biorąc udział w wielu specjalistycznych 
szkoleniach, seminariach i konferencjach poświęconych pomocy społecznej, przemocy w 
rodzinie, świadczeniom rodzinnym, księgowości i innym niezbędnym do prawidłowego 
wykonywania zadań, wynikającym ze statutu Ośrodka oraz przekazanych zadań.    
Zgodnie z art. 110 ust 11 ustawy o pomocy społecznej, ośrodek pomocy społecznej zatrudnia 
pracowników socjalnych proporcjonalnie do liczby ludności gminy w stosunku jeden pracownik 
socjalny zatrudniony w pełnym wymiarze czasu pracy na 2000 mieszkańców lub 
proporcjonalnie do liczby rodzin i osób samotnie gospodarujących, objętych pracą socjalną w 
stosunku jeden pracownik socjalny zatrudniony w pełnym wymiarze czasu pracy na nie więcej 
niż 50 rodzin i osób samotnie gospodarujących.  
 
III. BUDŻET  
 
Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Buczkowicach w 2024 roku na realizację zadań 
własnych i zadań zleconych wydatkował kwotę 8 691 443,10 zł  z czego:  
 
 ze środków budżetu gminy 2 362 014,02 zł  

 ze środków budżetu państwa: 6 329 429,08 w tym:  

 ze środków dotacji celowych: 6 256 616,52 zł  

 ze środków Funduszu Pomocy: 18 579,74 zł  

 ze środków Funduszu COVID:  48 096 ,97 zł  

 ze środków Funduszu Pracy: 6 135,85 zł 

 

 



 

Wydatki Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Buczkowicach za rok 2024. 
 

Klasyfikacja budżetowa 
 

ogółem 
wykonanie 

wydatków w 
2024r 

w tym: 

środki 
budżetu 
gminy 

środki budżetu państwa 

dotacje 
celowe  

Środki z 
Funduszu 

COVID  

Środki z 
Funduszu 
Pomocy 

Fundusz 
Pracy 

85202  
Domy pomocy 
społecznej  

809 599,86 809 599,86 0 0 0 0 

85205  

Zadania w 
zakresie 
przeciwdziałani
a przemocy w 
rodzinie  

104 904,94 98 904,94 6 000,00 0 0 0 

85213  
Składki na 
ubezpieczenie 
zdrowotne  

25 547,29 0 25 547,29 0 0 0 

85214  

Zasiłki 
okresowe, 
celowe i pomoc 
w naturze oraz 
składki na 
ubezpieczenie 
emerytalne i 
rentowe  

52 633,22 47 457,22 5 176,00  0 0 0 

85215  

Dodatki 
mieszkaniowe 
(bon 
energetyczny)  

184 860,78 24 095,28 160 765,50 0 0 0 

85216  Zasiłki stałe  303 519,05 4 217,47 299 301,58 0 0 0 

85219  
Ośrodki 
pomocy 
społecznej  

1 347 108,55 1 109 806,34 237 302,21 0 0 0 

85228  

Usługi 
opiekuńcze i 
specjalistyczne 
usługi 
opiekuńcze  

165 406,33 84 309,33 81 097,00 0 0 0 

85230  
Pomoc w 
zakresie 
dożywiania  

28 398,50 14 089,50 14 309,00 0 0 0 

85295  
Pozostała 
działalność  

159 746,67 52 867,23 101 677,44 0 5 202,00 0 

85395  
Pozostała 
działalność  

48 096,97 0 0 48 096,97 0 0 

85501 
Świadczenia 
wychowawcze 

1 221,61 1 221,61 0 0 0 0 



85502  

Świadczenia 
rodzinne, 
świadczenia z 
funduszu 
składki na 
ubezpieczenia 
emerytalne i 
rentowe z 
ubezpieczenia 
społecznego 
alimentacyjneg
o oraz  

5 240 096,28 16 940,71 5 223 155,57 0 0 0 

85503  
Karta Dużej 
Rodziny  

803,00 0 803,00 0 0 0 

85504  
Wspieranie 
rodziny  

20 754,00 14 618,15 0 0 0 6 135,85 

85508  Rodziny 
zastępcze  

83 886,38 83 886,38 0 0 0 0 

85513  Składki na 
ubezpieczenie 
zdrowotne 
opłacane za 
osoby 
pobierające 
niektóre 
świadczenia 
rodzinne, 
zgodnie z 
przepisami 
ustawy o 
świadczeniach 
rodzinnych 
oraz za osoby 
pobierające 
zasiłki dla 
opiekunów, 
zgodnie z 
przepisami 
ustawy z dnia 4 
kwietnia 2014 
r. o ustaleniu i 
wypłacie 
zasiłków dla 
opiekunów  

101 481,93 0 101 481,93 0 0 0 

85595  Pozostała 
działalność  

13 377,74 0 0 0 13 377,74 0 

Razem  8 691 443,10 2 362 014,02 6 256 616,52 48 096,97 18 579,74 6 135,85 

 
 
 



 
 
 
Dochody Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Buczkowicach za rok 2024. 
 

Klasyfikacja budżetowa Ogółem wykonanie 
dochodów w 2024r 

w tym: 

Dochody, które 
pozostają w 

gminie 

Dochody, które 
odprowadzane są 

do budżetu 
państwa 

85202  Domy pomocy 
społecznej  

3 600,00 3 600,00 0 

85216 Zasiłki stałe 4 217,47 0 4 217,47 

85219 Ośrodek Pomocy 
Społecznej 

16,00 16,00 0 

85228 Usługi 
opiekuńcze i 
specjalistyczne 
usługi 
opiekuńcze 

5 670,68 5 670,68 0 

85501 Świadczenie 
wychowawcze 

1 221,61 0 1 221,61 

85502 Świadczenia 
rodzinne, 
świadczenia z 
funduszu 
alimentacyjnego 
oraz składki na 
ubezpieczenia 
emerytalne i 
rentowe z 
ubezpieczenia 
społecznego 

16 940,71 0 16 940,71 

85508 Rodziny 
zastępcze 

1 183,81 1 181,81 0 

Razem  32 850,28 10 468,49 22 379,79 

 
 
IV. ŚWIADCZENIA POMOCY SPOŁECZNEJ 
 
Celem pomocy społecznej jest umożliwienie osobom i rodzinom przezwyciężanie trudnych 
sytuacji życiowych, których nie są one w stanie pokonać, wykorzystując własne uprawnienia, 
zasoby i możliwości.  
Prawo do świadczeń z pomocy społecznej przysługiwało w 2024 roku osobom i rodzinom, 
których dochód na osobę nie przekraczał:  
 776,00 zł – dla jednoosobowego gospodarstwa domowego,  
 600,00 zł – dla wieloosobowego gospodarstwa domowego.  
 
Ogólna liczba osób objętych pomocą niezależnie od jej formy wyniosła 581 osób . 



Na powyższą liczbę składają się: 
- świadczeniobiorcy, którym pomoc została udzielona na podstawie decyzji ( na wniosek bądź  

z urzędu): 104 osoby 
- osoby umieszczone w Domu Pomocy Społecznej za które Gmina ponosiła w 2024 roku 

odpłatność: 16 osób 
- osoby objęte jedynie pomocą w formie pracy socjalnej (niekorzystające z innej pomocy): 

45 osób 
- osoby objęte poradnictwem specjalistycznym (wsparcie psychologiczne): 210 osób 
- osoby objęte pomocą psychoterapeuty: 28 osób 
- dzieci objęte wsparciem logopedycznym: 20 dzieci 
- rodziny objęte wsparciem asystenta rodziny: 8 rodzin, 26 osób 
- osoby objęte wsparciem asystenta osoby niepełnosprawnej: 20 osób 
- osoby objęte wsparciem w formie żywności z programu FEAD: 170 osób, z tego osoby 

korzystające jedynie z w/w formy tj. żywności: 109 osób. 
- osoby, którym jako opiekunom prawnym wypłacane jest wynagrodzenie: 3 osoby. 
 
Według stanu na dzień 31 grudnia 2024 liczba stałych mieszkańców gminy Buczkowice 
wyniosła 10.824 osób, z czego: 
sołectwo Buczkowice: 4268 osób, w tym 2236 kobiet, 
sołectwo Godziszka: 2243 osoby, w tym 1132 kobiety, 
sołectwo Kalna: 977 osób, w tym 496 kobiet, 
sołectwo Rybarzowice: 3336 osób, w tym 1705 kobiet. 
 
Według stanu na dzień 31 grudnia 2024 liczba czasowych mieszkańców gminy Buczkowice 
wyniosła 159 osób, z czego: 
sołectwo Buczkowice: 65 osób, w tym 24 kobiety, 
sołectwo Godziszka: 43 osoby, w tym 17 kobiet , 
sołectwo Kalna: 10 osób, w tym 2 kobiety, 
sołectwo Rybarzowice: 41 osób, w tym 17 kobiet. 
W 2024 roku w gminie Buczkowice urodziło się 67 dzieci, zmarło 100 osób. 
 
Analizując ilość osób objętych wsparciem systemu pomocy społecznej w stosunku do liczby 
mieszkańców Gminy Buczkowice przyjąć należy, iż szeroko rozumianą pomocą społeczną  
objęto 5,37% ogółu mieszkańców Gminy Buczkowice.  
 
 
Świadczenia pomocy społecznej są zróżnicowane, niektóre z nich mają charakter obligatoryjny, 
a inne fakultatywny. Każdy rodzaj świadczenia ma ustawowo określone przesłanki będące 
podstawą ich przyznania.  
 
Wyodrębnić można świadczenia pieniężne pomocy społecznej oraz świadczenia niepieniężne 
pomocy społecznej, które udzielane są bezpłatnie, odpłatnie lub za częściową odpłatnością. 
 
Szczegółowe zestawienie wypłacanych świadczeń pieniężnych z pomocy społecznej zawiera 
poniższa tabela. 
 



FORMY POMOCY LICZBA OSÓB, 
KTÓRYM 
PRZYZNANO 
DECYZJĄ 
ŚWIADCZENIA  

LICZBA 
ŚWIADCZEŃ 

KWOTA 
ŚWIADCZEŃ  w 
zł  

LICZBA 
RODZIN  

LICZBA OSÓB 
W RODZINACH  

Zasiłki stałe 35 353 303 095 34 35 

Zasiłki 
okresowe 

5 14 5 528 5 9 

Zasiłki celowe na 
pokrycie wydatków 
powstałych   
w wyniku zdarzenia 
losowego 

7 7 23 000 7 15 

Zasiłki celowe  
i w naturze w 
tym: 

34 46 34 344 34 53 

zasiłki 
specjalne 
celowe 

18 32 17 137 18 21 

 
 
Drugą kategorią świadczeń pomocy społecznej są świadczenia niepieniężne. Katalog tych 
świadczeń jest tak szeroki, że należy przedstawić i opisać szczegółowo krok po kroku obszar ich 
realizacji. Do świadczeń niepieniężnych realizowanych przez Gminny Ośrodek Pomocy 
Społecznej w Buczkowicach należą: 
 
1. Praca socjalna 
Niezwykle istotnym zadaniem pomocy społecznej realizowanym przez Gminny Ośrodek 
Pomocy Społecznej w Buczkowicach jest praca socjalna. Jest to działalność zawodowa 
pracowników socjalnych skierowana na wielotorowe rozwiązywanie złożonych problemów 
klientów OPS oraz przywracanie lub wzmacnianie osób i rodzin do samodzielnego 
funkcjonowania w życiu społecznym. Praca socjalna oprócz profesjonalnego poradnictwa, 
pomocy w załatwianiu spraw codziennych to również pomoc w utrzymywaniu kontaktów  
z otoczeniem. Pracownicy socjalni Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Buczkowicach  
w celu niesienia szeroko rozumianej pomocy i wszechstronnego rozwiązania problemów,  
a także mając na uwadze, integrację osób dotkniętych wykluczeniem społecznym tworzą, 
zintegrowany system pomocy gwarantujący kompleksowe wsparcie i zwiększenie jakości 
świadczonych usług. Pracownicy tut. OPS służą pomocą w załatwianiu spraw klientów w wielu 
instytucjach, pomagają w redagowaniu pism procesowych m.in. pozwów sądowych, wniosków 
o nadzór kuratora, wniosków o ubezwłasnowolnienie. W sytuacjach kryzysowych,  
w przypadkach niewydolności opiekuńczo-wychowawczej, zaniedbań czy innych form 
przemocy, pracownicy socjalni Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Buczkowicach kierują 
wnioski do sądu o objęcie rodziny nadzorem kuratorskim, a następnie utrzymują stałą 
współpracę z kuratorami i monitoring środowiska zagrożonego w celu kompleksowej pomocy. 
Praca socjalna prowadzona jest z osobami i rodzinami w celu rozwinięcia lub wzmocnienia ich 
aktywności i samodzielności życiowej, ma na celu zaspokajanie ich potrzeb jak również lepsze 
dostosowanie do zasad życia społecznego, poprawę pozycji społecznej. Może być sposobem 
przywracania harmonii w życiu jednostki i jej relacjach z grupą społeczną lub metodą 



rozwiązywania problemów społecznych. Praca socjalna to także stały kontakt z rodziną 
 i wspieranie jej w pokonywaniu trudności jakie napotyka w codziennym życiu. Praca socjalna 
jest świadczeniem pomocy społecznej niezależnym od dochodu rodziny.  
W roku 2024 pracownicy socjalni prowadzili pracę socjalną w 89 rodzinach (147 osób). 
 
2. Poradnictwo specjalistyczne 
Poradnictwo specjalistyczne świadczone jest osobom i rodzinom, które mają trudności  
lub wykazują potrzebę wsparcia w rozwiązywaniu swoich problemów życiowych, bez względu 
na posiadany dochód. Realizacją tego zadania zajmują się pracownicy socjalni Ośrodka oraz 
zatrudniony w Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej w Buczkowicach psycholog, który 
wsparciem psychologicznym objął w 2024 roku 210 osób. Zrealizowano również szereg 
warsztatów poszerzających kompetencje wychowawcze rodziców i opiekunów pt. „Szkoła dla 
Rodzica”. Od wielu już lat wsparciem psychologicznym objęci są rodzice dzieci  
z niepełnosprawnością, którzy biorą udział w cyklicznych spotkaniach grupy wsparcia przy 
udziale psychologa. 

 

 
 
Oprócz psychologa w powyższym dziale zapewniana była pomoc psychoterapeuty. 
Prowadzona była terapia dla osób w kryzysie, dla osób w stanach depresyjnych oraz dla 
uzależnionych od alkoholu, jak i współuzależnionych. W ubiegłym roku zrealizowano wsparcie 
dla 28 osób. 
W odpowiedzi na potrzeby środowiska lokalnego w 2024 roku kontynuowano pomoc specjalisty 
w zakresie logopedii w Dziale Wsparcia Dziecka i Rodziny tutejszego OPS. 
Logopeda, objął swoją pomocą 20 dzieci. 
 
3. Zapewnienie posiłku 
W ramach zadań własnych Ośrodek Pomocy Społecznej pokrywał koszty posiłków dla dzieci  
z rodzin najuboższych uczęszczających do szkół na terenie Gminy. 
W 2024 roku z pomocy w postaci pokrycia kosztów posiłku z programu „posiłek w szkole  
i w domu” łącznie korzystało 23 dzieci uczęszczających do przedszkoli i szkół na terenie naszej 
gminy. Wydatkowano kwotę 14 649,00 zł. 
W ramach programu dożywiania realizowanego na terenie naszej gminy - osoby starsze, 
niepełnosprawne oraz rodziny z małymi dziećmi nie uczęszczającymi do placówek oświatowych 
objęto pomocą w formie zasiłku celowego na zakup posiłku lub pomocą w formie pokrycia 
kosztów zakupu artykułów spożywczych.  
Z tej formy pomocy korzystało 17 rodzin na łączną kwotę 13 750,00 zł. 



 
4. Usługi opiekuńcze 
Usługi opiekuńcze są zadaniem gminy o charakterze obowiązkowym. Przyznawane są osobom 
przede wszystkim samotnym, które ze względu na wiek, chorobę lub niepełnosprawność 
wymagają częściowej opieki i pomocy w zaspokajaniu niezbędnych potrzeb życiowych, 
podstawowej opieki higienicznej zleconej przez lekarza czy zapewnienia kontaktu z otoczeniem. 
W 2024 roku z pomocy w postaci usług opiekuńczych skorzystało 11 osób. Koszt świadczenia 
usług wyniósł 106 426,00 zł. 
Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Buczkowicach zatrudniał jedną opiekunkę na umowę  
o pracę oraz zawarł z dwiema osobami umowy cywilno-prawne na świadczenie usług 
opiekuńczych .   
 
5. Specjalistyczne usługi opiekuńcze dla osób z zaburzeniami psychicznymi 
Specjalistyczne usługi dla osób z zaburzeniami psychicznymi są szczególnym rodzajem usług 
specjalistycznych dostosowanych do potrzeb wynikających z rodzaju schorzenia  
lub niepełnosprawności klientów OPS. W 2024 roku specjalistyczne usługi opiekuńcze 
psychiatryczne  zostały przyznane decyzją dla 6 osób, zrealizowano 983 godziny usług. 
Koszt realizacji tego zadania wyniósł 58 980,00 zł,  w całości został pokryty z dotacji celowej 
budżetu państwa. 
 
6. Pobyt w domach pomocy społecznej 
Kierowanie do domów pomocy społecznej i ponoszenie odpłatności za pobyt mieszkańca gminy 
w tym domu jest zadaniem własnym gminy o charakterze obowiązkowym. Osobie wymagającej 
całodobowej opieki z powodu wieku, choroby lub niepełnosprawności, niemogącej 
samodzielnie funkcjonować w codziennym życiu, której nie można zapewnić niezbędnej 
pomocy w formie usług opiekuńczych, przysługuje prawo do umieszczenia w domu pomocy 
społecznej. Zgodnie z ustawą o pomocy społecznej koszty pobytu w domu pomocy społecznej 
pokrywa mieszkaniec domu w wysokości 70% swojego dochodu. Pozostałą kwotę do wysokości 
całkowitych kosztów utrzymania w placówce dopłaca rodzina i gmina, z której pochodzi osoba 
umieszczona w domu pomocy społecznej. 
W roku 2024 w domach pomocy społecznej przebywało 16 mieszkańców gminy Buczkowice. 
Łączny koszt poniesiony przez gminę, z tytułu opłaty za pobyt mieszkańców w DPS wyniósł  
809 599,86 zł. 
 
7. Udzielenie schronienia 
Osoba lub rodzina ma prawo do schronienia, jeżeli jest tego pozbawiona. Udzielenie 
schronienia następuje przez przyznanie tymczasowego schronienia w noclegowni, schronisku 
dla osób bezdomnych albo schronisku dla osób bezdomnych z usługami opiekuńczymi. 
W roku 2024 w schronisku dla osób bezdomnych przebywała 1 osoba (trzy miesiące pobytu). 
Łączny koszt zrealizowanych świadczeń na zapewnienie schronienia  812,00 zł. 
 
8. Składki na ubezpieczenie zdrowotne 
Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Buczkowicach  opłaca składkę na ubezpieczenie 
zdrowotne na zasadach określonych w przepisach o świadczeniach opieki zdrowotnej 
finansowanych ze środków publicznych. 
W roku 2024 Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Buczkowicach opłacił składkę zdrowotną 
za 34 osoby pobierające zasiłek stały w łącznej wysokości 25 707,00 zł. 



 
V. INNE DZIAŁANIA PODEJMOWANE W RAMACH POMOCY SPOŁECZNEJ 
 
1. Ustalanie prawa do bezpłatnej opieki zdrowotnej 
Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Buczkowicach realizuje zadanie gminy polegające  
na ustalaniu uprawnień osób do bezpłatnej opieki zdrowotnej, finansowanej ze środków 
publicznych, nie posiadających przedmiotowego prawa z innego tytułu.  Prawo do świadczeń 
zdrowotnych określa art. 54 ustawy o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych  
ze środków publicznych i wydawane jest na okres 90 dni. 
W 2024 roku wydano w tej sprawie 6 decyzji. 
 
2. Informowanie oraz kierowanie mieszkańców gminy Buczkowice  do Powiatowego Zespołu ds. 
Orzekania o Stopniu Niepełnosprawności w Bielsku-Białej 
Pracownicy Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej kierują osoby przewlekle chore, które  
nie mogą z różnych powodów uzyskać świadczenia rentowego, do Powiatowego Zespołu  
ds. Orzekania o Stopniu Niepełnosprawności w Bielsku-Białej w celu ustalenia stopnia 
niepełnosprawności. Na skutek tego działania osoby mogą starać się o uzyskanie pomocy 
finansowej w formie zasiłku stałego, zasiłku pielęgnacyjnego oraz świadczeń opiekuńczych. 
 
3. Współpraca z organizacjami pozarządowymi i innymi instytucjami 
Współpraca z sektorem pozarządowym odbywa się na zasadach partnerstwa, wzajemnego 
wsparcia w działaniach, podejmowania przedsięwzięć likwidujących bariery społeczne  
oraz wspierania inicjatyw sprzyjających wzmacnianiu więzi społecznych i lokalnej solidarności. 
W 2024 roku Gminny Ośrodek współpracował m.in. ze Stowarzyszeniem WIOSNA w związku z 
działaniami : „Szlachetna Paczka”, z Polskim Komitetem Pomocy Społecznej, z Caritas Diecezji 
Bielsko-Żywieckiej, ze Stowarzyszeniem Teatr Grodzki w Bielsku-Białej oraz stowarzyszeniami 
działającymi na terenie naszej gminy.    
 
VI. REALIZACJA PROGRAMU FUNDUSZE EUROPEJSKIE NA POMOC ŻYWNOŚCIOWĄ  
 
Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Buczkowicach w celu wsparcia osób wymagających 
pomocy zawarł umowę z Polskim Komitetem Pomocy Społecznej. 
W ramach przedmiotowej umowy objęto wsparciem w formie żywności 170 osób.  
Wydano 11,5 tony żywności. 
Głównym celem współpracy jest zapewnienie najuboższym mieszkańcom Polski pomocy 
żywnościowej. Cele szczegółowe, to organizacja i koordynacja dystrybucji pomocy 
żywnościowej, przekazanie artykułów spożywczych osobom zakwalifikowanym do otrzymania 
pomocy żywnościowej. 
Osoby potrzebujące otrzymały bezpłatnie artykuły spożywcze: 
warzywne i owocowe (dżem truskawkowy, groszek z marchewką, fasolka po bretońsku); 
skrobiowe (makaron jajeczny, mąka pszenna, kasza jęczmienna, płatki owsiane, herbatniki 
maślane, kawa zbożowa); 
mleczne (mleko UHT, ser podpuszczkowy); 
mięsne (szynka wieprzowa i drobiowa mielona, pasztet wieprzowy, szprot w oleju); 
cukier (cukier biały); 
tłuszcze (olej rzepakowy). 
 



 
 
 
VII. REALIZACJA RZĄDOWEGO PROGRAMU FINANSOWANEGO Z FUNDUSZU 
SOLIDARNOŚCIOWEGO DLA OSÓB NIEPEŁNOSPRAWNYCH I ICH RODZIN 
 

 
 
 
W 2024 roku Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Buczkowicach realizował program 
Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej finansowane ze środków Funduszu 
Solidarnościowego dedykowany  osobom niepełnosprawnym i ich rodzinom. 
„ASYSTENT OSOBISTY OSOBY Z NIEPEŁNOSPRAWNOŚCIĄ„ DLA JEDNOSTEK SAMORZĄDU 
TERYTORIALNEGO – edycja 2024 
 
Wartość dofinansowania programu: 243 780,00 złotych  
Głównym celem Programu jest wprowadzenie usług asystenta osobistego osoby 
niepełnosprawnej jako formy ogólnodostępnego wsparcia dla: 
1) dzieci do 16. roku życia z orzeczeniem o niepełnosprawności łącznie ze wskazaniami: 
konieczności stałej lub długotrwałej opieki lub pomocy innej osoby w związku ze znacznie 
ograniczoną możliwością samodzielnej egzystencji oraz konieczności stałego współudziału  
na co dzień opiekuna dziecka w procesie jego leczenia, rehabilitacji i edukacji oraz 
2) osób niepełnosprawnych posiadających orzeczenie o niepełnosprawności: 
a) w stopniu znacznym lub 
b) stopniu umiarkowanym, lub 
c) traktowane na równi do wymienionych w lit. a i b zgodnie z art. 5 i art. 62 ustawy z dnia 27 
sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób 
niepełnosprawnych (Dz. U. z 2024 r. poz. 44 ze zm.). 
 
Usługi asystencji osobistej polegają na wspieraniu przez asystenta osoby z niepełnosprawnością 
w różnych sferach życia, w tym: 
1. wsparcia uczestnika w czynnościach samoobsługowych, w tym utrzymaniu higieny osobistej; 
2.wsparcia uczestnika w prowadzeniu gospodarstwa domowego i wypełnianiu ról w rodzinie; 
3. wsparcia uczestnika w przemieszczaniu się poza miejscem zamieszkania; 



4.wsparcia uczestnika w podejmowaniu aktywności życiowej i komunikowaniu  
się z otoczeniem. 
Uczestnik programu za usługi asystenta nie ponosił odpłatności. 
W programie wzięły udział 20 osoby posiadające orzeczenie o znacznym stopniu 
niepełnosprawności, którym zrealizowano 3 732 godzin usług asystenckich, w tym 8 osób 
posiadających orzeczenie o znacznym stopniu niepełnosprawności z niepełnosprawnością 
sprzężoną, którym zrealizowano 1506 godzin usług asystenckich oraz 3 dzieci posiadających 
orzeczenie o niepełnosprawności do ukończenia 16 roku życia, u których zrealizowano 648 
godzin usług asystenckich. 
 
Usługi asystencji osobistej świadczyło 14 asystentów, z czego: 
Zgodnie z zasadami programu sfinansowano: 
1.wynagrodzenia asystentów na kwotę 186 541,04 zł, 
2.obowiązkowe ubezpieczenie odpowiedzialności cywilnej asystentów na kwotę 1 340,00 zł, 
3.zakup biletów komunikacji publicznej/prywatnej jednorazowych lub miesięcznych oraz koszt 
dojazdu własnym/innym środkiem transportu np. taksówką asystentów w związku z wyjazdami, 
które dotyczą realizacji usług wymienionych w treści programu, zakupu biletów wstępu na 
wydarzenia kulturalne, rozrywkowe, sportowe lub społeczne itp. dla asystenta towarzyszącego 
uczestnikowi programu na kwotę 22 736,92 zł. 
4.koszty obsługi Programu na kwotę 4 212,35 zł. 
 
VIII. REALIZACJA ZADAŃ Z ZAKRESU WSPIERANIA RODZINY I SYSTEMU PIECZY ZASTĘPCZEJ 
 
W związku z obowiązkiem wynikającym z ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy 
zastępczej Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Buczkowicach w 2024r zatrudniał w ramach 
umowy cywilnoprawnej 1 asystenta rodziny. Jego zadaniem jest wspomaganie rodzin,  
w których pojawiają się problemy wychowawcze. Bywa tak, że rodzice z różnych przyczyn  
nie radzą sobie z wychowywaniem potomstwa i zapewnieniem mu niezbędnych warunków  
do prawidłowego rozwoju fizycznego, emocjonalnego i psychicznego. Wtedy właśnie zostaje 
uruchomione wsparcie. Wkracza do akcji asystent rodziny, którego zadaniem  
jest wspieranie rodzin niezaradnych życiowo, dotkniętych ubóstwem, bezrobociem, 
uzależnieniami, którym grozi odebranie dzieci. 
W 2024 roku wsparciem asystenta rodziny było objętych 8 rodzin. 
 
Zadania asystenta rodziny: 
 



 
Ustawa o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej nakłada na gminy obowiązek 
współfinansowania kosztów pobytu dzieci w pieczy zastępczej. 
W 2024 roku Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Buczkowicach ponosił koszty finansowe   
w wysokości 83 886,00 zł za  pobyt w pieczy zastępczej 11 dzieci z terenu Gminy Buczkowice, 
które zostały na podstawie postanowień sądowych odebrane z rodzin biologicznych                                      
i umieszczone w pieczy zastępczej. 
 
IX.  REALIZACJA ZADAŃ Z ZAKRESU PRZECIWDZIAŁANIA PRZEMOCY DOMOWEJ 
 
Zgodnie z ustawą o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie, w tutejszym OPS realizowane  
są zadania mające na celu pomoc osobom doznającym przemocy w rodzinie, a także działania 
zmierzające do korygowania zachowań przemocowych u sprawców przemocy. 
W 2024 roku prowadzono postępowania w sprawach o podejrzenie stosowania przemocy  
w 37 rodzinach z terenu naszej gminy: w tym 24 nowe Niebieskie Karty, łącznie 62 osoby objęte 
zostały działaniami w ramach procedury „Niebieskie Karty”. W 2024 roku odbyło się 6 spotkań 
Zespołu Interdyscyplinarnego, zostały powołane 24 grupy diagnostyczno-pomocowe, odbyły 
się 132 spotkania grup diagnostyczno-pomocowych. 
 
X. KARTA DUŻEJ RODZINY 

 
Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Buczkowicach realizuje ustawę z dnia 5 grudnia 2014 r. 
o Karcie Dużej Rodziny (tekst jednolity Dz. U. z 2024r. poz. 1512).   
Karta Dużej Rodziny to ogólnopolski system zniżek, stworzony z myślą o rodzinach 
wielodzietnych, które oferowane są zarówno przez instytucje publiczne, jak i firmy prywatne. 
Posiadacze KDR mają możliwość tańszego korzystania z oferty podmiotów m.in. z branży 
spożywczej, paliwowej, bankowej czy rekreacyjnej. Karta Dużej Rodziny wspiera budżety rodzin 
wielodzietnych oraz ułatwia dostęp do dóbr i usług. Karta jest przyznawana niezależnie  
od dochodu w rodzinie i co równie ważne, wydawana jest bezpłatnie, a jedynie wydanie 
duplikatu bądź domówienie tradycyjnej formy karty podlega opłacie. 
Wnioski o wydanie Karty Dużej Rodziny składane są w formie papierowej lub w formie 
elektronicznej.  
W 2024 roku zarejestrowano 42 wniosków o wydanie Karty Dużej Rodziny, w tym 6 wniosków 



złożono elektronicznie, pozostałe w wersji papierowej. Zamówiono 89 kart tradycyjnych i 95 
elektronicznych. Wsystkie karty widoczne są w aplikacji mObywatel.  
 
Od początku trwania programu tj. od 16 czerwca 2014 r. do 31 grudnia 2024r. łącznie 2006 
osób  z terenu Gminy Buczkowice może korzystać z przywilejów jakie daje Karta Dużej Rodziny. 
Na realizację ww. programu w 2024 roku otrzymano dotację z budżetu państwa w wysokości 
803,00 zł. 
 
 XI.    ŚWIADCZENIA RODZINNE, FUNDUSZ ALIMENTACYJNY 
 
Zasiłek rodzinny, to świadczenie mające na celu częściowe pokrycie kosztów wynikających  
z utrzymania dziecka. Otrzymuje się go do ukończenia przez dziecko 18 roku życia, ukończenia 
przez dziecko nauki w szkole (jednak nie dłużej niż do ukończenia 21 roku życia), lub do 24 roku 
życia dziecka, jeśli kontynuuję naukę w szkole lub na uczelni wyższej i legitymuje się 
orzeczeniem o umiarkowanym bądź znacznym stopniu niepełnosprawności. 
Wysokość zasiłku wynosi miesięcznie: 
- 95 zł na dziecko w wieku do ukończenia 5 roku życia, 
- 124 zł na dziecko w wieku powyżej 5 lat do ukończenia 18 roku życia, 
- 135 zł na dziecko w wieku powyżej 18 lat do ukończenia 24 rok życia. 
 
Do zasiłku rodzinnego przysługują dodatki: 
- dodatek z tytułu urodzenia dziecka w wysokości 1 000,00 zł 
- dodatek z tytułu opieki nad dzieckiem w okresie korzystania z urlopu wychowawczego  

w wysokości 400 zł, 
- dodatek z tytułu samotnego wychowywania dziecka, który wynosi 193 zł, nie więcej jednak niż 

386 zł na wszystkie dzieci, 
- dodatek z tytułu kształcenia i rehabilitacji dziecka niepełnosprawnego, do 5 roku życia dziecka 

wynosi 90 zł, zaś powyżej 5 roku życia do ukończenia 24 roku życia 110 zł, 
- dodatek z tytułu wychowywania dziecka w rodzinie wielodzietnej, który wynosi 95 zł na 
trzecie i następne dzieci uprawnione do zasiłku, 

- dodatek z tytułu podjęcia przez dziecko nauki w szkole poza miejscem zamieszkania  
na pokrycie wydatków związanych z zamieszkaniem w miejscowości, w której znajduje się 
szkoła - 113 zł, zaś na pokrycie wydatków związanych z dojazdem do miejscowości, w której 
znajduje się szkoła - 69 zł, 

- dodatek z tytułu rozpoczęcia roku szkolnego w wysokości 100 zł. 
 
Prawo do zasiłku przysługuje rodzicom lub opiekunom prawnym dziecka, opiekunowi 
faktycznemu dziecka (jeśli wystąpił do sądu z wnioskiem o przysposobieniu dziecka), osobie 
uczącej się (jeśli jest osobą pełnoletnią, niepozostającą pod opieką rodziców w związku  
z ich śmiercią lub w związku z ustaleniem wyrokiem sądowym lub ugodą sądową prawa  
do alimentów z ich strony), jeżeli dochód rodziny w przeliczeniu na osobę albo dochód osoby 
uczącej się nie przekracza kwoty 674,00 zł. W przypadku, gdy członkiem rodziny jest dziecko 
legitymujące się orzeczeniem o niepełnosprawności lub orzeczeniem o umiarkowanym albo  
o znacznym stopniu niepełnosprawności kryterium dochodowe jest powiększone do kwoty 
764,00 zł. 
W roku 2024 wypłacono 3272 zasiłki rodzinne wraz z dodatkami na kwotę, 19 jednorazowych 
zapomóg z tytułu urodzenia się dziecka oraz 136 świadczeń rodzicielskich. 



 
Do grupy świadczeń opiekuńczych wypłaconych w 2024 r. należą : 
- zasiłki pielęgnacyjne dla dzieci legitymujących się orzeczeniem o niepełnosprawności 

oraz dla osób legitymujących się orzeczeniem o umiarkowanym lub znacznym stopniu 
niepełnosprawności: łącznie 2807 świadczeń, 

- świadczenia pielęgnacyjne dla osób, które nie podejmują lub rezygnują z zatrudnienia  
lub innej pracy zarobkowej, w celu sprawowania opieki nad osobą legitymującą się 
orzeczeniem o znacznym stopniu niepełnosprawności lub niepełnosprawnym dzieckiem: 
łącznie  
789 świadczeń, 

- świadczenie pielęgnacyjne ( wprowadzone od 1.1.2024r.) na osoby w wieku do 18 roku życia 
legitymujące się orzeczeniem o znacznym stopniu niepełnosprawności łącznie ze 
wskazaniami: konieczności stałej lub długotrwałej opieki lub pomocy innej osoby w związku 
ze znacznie ograniczoną możliwością samodzielnej egzystencji oraz konieczności stałego 
współudziału  
na co dzień opiekuna dziecka w procesie jego leczenia, rehabilitacji i edukacji w łącznej liczbie 
236,  

- specjalny zasiłek opiekuńczy dla osób, które rezygnują z zatrudnienia lub innej pracy 
zarobkowej, w celu sprawowania opieki nad osobą legitymującą się orzeczeniem o znacznym 
stopniu niepełnosprawności lub niepełnosprawnym dzieckiem oraz spełniają kryterium 
dochodowe 764,00 zł netto na osobę w rodzinie: łącznie 16 świadczeń. 

 
Za osoby otrzymujące powyższe świadczenia opłacono składki na ubezpieczenie emerytalne  
i rentowe oraz ubezpieczenie zdrowotne. 
Łączna kwota wydatków w 2024 roku na wypłatę świadczeń rodzinnych wraz z dodatkami  
oraz świadczeniami opiekuńczymi i pielęgnacyjnymi, jak również należnymi składkami  
na ubezpieczenie społeczne i zdrowotne wyniosła 5 087 002,96 zł. 
Obok świadczeń rodzinnych OPS realizuje również zadanie wynikające z ustawy o pomocy 
osobom uprawnionym do alimentów. 
Zostało wypłaconych 308 świadczeń alimentacyjnych dla 26 osób uprawnionych (dzieci 
reprezentowane przez rodziców) na łączną kwotę 153 093,32 zł. 
Równocześnie z wypłacaniem świadczeń, podejmowany jest szereg działań mających na celu 
egzekwowanie należności od dłużników alimentacyjnych zobowiązanych do alimentów 
wyrokiem sądu. W powyższym zakresie prowadzona jest ścisła współpraca z wieloma 
instytucjami. Współpraca ma na celu motywowanie osób posiadających zadłużenia 
alimentacyjne do ich regulowania. 
 
 
XII.  DODATKI DO ŹRÓDEŁ OGRZEWANIA 
 
Od 2020 roku Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Buczkowicach na podstawie przepisów 
 o ochronie środowiska, dla potrzeb uczestnictwa w programie „Czyste powietrze” realizuje 
procedurę związaną z wydawaniem zaświadczeń o wysokości przeciętnego miesięcznego 
dochodu przypadającego na jednego członka gospodarstw domowego.   
W 2024 roku wydano 268 przedmiotowych zaświadczeń. 



Rok 2024 był kolejnym, w którym Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Buczkowicach 
realizował zadania mające na celu wsparcie mieszkańców gminy w sferze kosztów utrzymania 
mieszkań. Wypłacono 21 dodatków mieszkaniowych na łączną kwotę 24 095,28 zł. 
Rozpatrzono pozytywnie 112 wniosków o refundację podatku VAT za dostarczone paliwa 
gazowe i wypłacono łącznie 48 096,97 zł. 
Wypłacono również 243 dodatki osłonowe na kwotę 97 265,44 zł. 
Realizowano również wypłaty bonu energetycznego. Pozytywnie rozpatrzono 407 wniosków 
na łączną kwotę 160 765,50 zł. 
 

  
XIII.  REALIZACJA ZADAŃ Z ZAKRESU POMOCY OBYWATELOM UKRAINY 
 
Z uwagi na konflikt zbrojny w Ukrainie realizowano wsparcie finansowe dla uchodźców w formie 
jednorazowych zasiłków na łączną kwotę 5 202,00 zł oraz świadczenia rodzinne na łączną kwotę 
13 377,74 zł. 
 



Rok 2025 będzie dla Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Buczkowicach, kontynuacją 
realizowanych zadań, prowadzonych działań wynikających z obowiązujących przepisów prawa 
oraz przyjętych gminnych programów. Będzie on również czasem podejmowania nowych 
inicjatyw w zakresie rozwiązywania problemów społecznych, tak aby instytucja pomocy 
społecznej była efektywna i odpowiadała aktualnym potrzebom. 
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1. Wprowadzenie
  

Zgodnie z art. 16a ustawy z 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej gmina i powiat oraz samorząd
województwa zobowiązani są do sporządzenia corocznie oceny zasobów pomocy społecznej
w oparciu o analizę lokalnej sytuacji społeczno-demograficznej, która w szczególności winna
obejmować: infrastrukturę, kadrę, organizacje pozarządowe, nakłady finansowe ponoszone na
zadania pomocy społecznej oraz informacje o osobach i rodzinach korzystających z pomocy
społecznej.
Niniejsza analiza opisuje w/w sytuację w gminie Buczkowice. Jest to gmina wiejska, leżąca w
powiecie bielskim. Gmina Buczkowice graniczy z gminami: Szczyrk, Wilkowice, Lipowa. Siedzibą
gminy są Buczkowice.
Powierzchnia gminy Buczkowice wynosi 19,33 km2, co stanowi 4,23% powierzchni powiatu.
Gęstość zaludnienia w gminie wynosi 573 osoby na km2.
Poniżej prezentujemy szczegółowe dane o: sytuacji demograficznej, rynku pracy, infrastrukturze
społecznej, korzystających z pomocy i wsparcia, świadczeniach pomocy społecznej, zasobach
instytucjonalnych pomocy i wsparcia, kadrze pomocy społecznej, środkach finansowych na
wydatki w pomocy społecznej i innych obszarach polityki społecznej w budżecie jednostki
samorządu terytorialnego.

2. Dane o sytuacji demograficznej i społecznej
Według stanu na dzień 31 grudnia 2024 liczba stałych mieszkańców gminy Buczkowice
wyniosła 10.824 osób, z czego 
sołectwo Buczkowice: 4268 osób, w tym 2236 kobiet, 
sołectwo Godziszka: 2243 osoby, w tym 1132 kobiety, 
sołectwo Kalna: 977 osób, w tym 496 kobiet, 
sołectwo Rybarzowice: 3336 osób, w tym 1705 kobiet. 
  

Według stanu na dzień 31 grudnia 2024 liczba czasowych mieszkańców gminy Buczkowice
wyniosła 159 osób, z czego 
sołectwo Buczkowice: 65 osób, w tym 24 kobiety, 
sołectwo Godziszka: 43 osoby, w tym 17 kobiet , 
sołectwo Kalna: 10 osób, w tym 2 kobiety, 
sołectwo Rybarzowice: 41 osób, w tym 17 kobiet. 
  

W 2024 roku w gminie Buczkowice urodziło się 67 dzieci, zmarło 100 osób. 
Liczba osób bezrobotnych ogółem wyniosła na dzień 31 grudnia 2024 - 131 osób, w tym 65
osób stanowiły kobiety. 
Liczba bezrobotnych z prawem do zasiłku wyniosła 28, w tym 15 osób to kobiety. 
Liczba osób długotrwale bezrobotnych wyniosła 47, w tym kobiety 25. 
Poniżej prezentujemy w formie graficznej i tabelarycznej wskaźnik bezrobocia wśród
beneficjentów pomocy społecznej. 



Wskaźnik bezrobocia wśród beneficjentów pomocy społecznej. Wskaźnik obliczany jako stosunek liczby osób w 
rodzinach korzystających z pomocy społecznej z powodu bezrobocia do liczby osób w rodzinach korzystających z 
pomocy ogółem.

Rok Wskaźnik

2020 32%

2021 26%

2022 31%

2023 22%

2024 18%

Rok

2020 2021 2022 2023 2024
0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

Wskaźnik

4



Liczba placówek i miejsc dla dzieci

Jednostka terytorialna Miara Wartość liczbowa

Gmina Liczba dzieci w żłobkach 0,00
Gmina Liczba osób zatrudnionych 

na stanowisku opiekuna
0,00

Gmina Liczba żłobków 0,00
Powiat (średnia) Liczba dzieci w żłobkach 41,30
Powiat (średnia) Liczba osób zatrudnionych 

na stanowisku opiekuna
7,70

Powiat (średnia) Liczba żłobków 1,40
Województwo (średnia) Liczba dzieci w żłobkach 97,98
Województwo (średnia) Liczba osób zatrudnionych 

na stanowisku opiekuna
16,75

Województwo (średnia) Liczba żłobków 2,77

Gmina Powiat (średnia) Województwo (średnia)
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INFRASTRUKTURA SPOŁECZNA
(stan na 31.XII)

WYSZCZEGÓLNIENIE Rok 2023 Rok oceny 2024 Prognoza 2025*

INFRASTRUKTURA SPOŁECZNA

Liczba mieszkań komunalnych w zasobie gminy 1 9 9 9

Liczba wniosków złożonych na mieszkanie komunalne
z zasobów gminy 2 0 2 2

w tym z wiersza 1:
Liczba mieszkań socjalnych (lokali) 3 0 0 0

Liczba oczekujących na mieszkanie socjalne 4 0 0 0

Liczba wyroków eksmisyjnych bez wskazania lokalu
socjalnego 5 0 0 0

Liczba klubów i innych miejsc spotkań dla seniorów 6 3 3 3

Liczba hospicjów 7 0 0 0

Liczba ośrodków dla cudzoziemców 8 X X X

* Wielkość prognozy nie dotyczy wartości przyrostu lub spadku. W przypadku braku możliwości oszacowania
wielkości liczbowych dla prognozy należy wpisać liczby odpowiadające danym z kolumny "Rok oceny 2024".
Niniejsza instrukcja dotyczy wypełniania wszystkich tabel OZPS.

3. Dane o korzystających z pomocy i wsparcia
Zadaniem samorządu terytorialnego w zakresie realizacji zadań pomocy społecznej jest
zaspokajanie w środowisku lokalnym indywidualnych potrzeb rodzin. Za pośrednictwem
wyspecjalizowanych służb podejmuje się działania zmierzające do niwelowania różnic w procesie
zaspokajania potrzeb, wówczas gdy są one wywołane czynnikami niezależnymi od jednostki czy
rodziny.
Pomoc społeczna jest kierowana wprost do osób najbardziej potrzebujących i skupia się na
rozwiązywaniu konkretnych problemów.
Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Buczkowicach realizując ustawę o pomocy społecznej
wspiera osoby i rodziny w wysiłkach zmierzających do zaspokojenia niezbędnych potrzeb
i umożliwia im życie w warunkach odpowiadających godności człowieka. Promuje działania
zmierzające do życiowego usamodzielnienia osób i rodzin oraz ich integracji ze środowiskiem.
Przyznawany rodzaj, forma i rozmiar świadczenia są odpowiednie do okoliczności
uzasadniających udzielenie pomocy, a potrzeby korzystających z pomocy są uwzględniane na
miarę celów i możliwości Ośrodka.
Liczba osób korzystających w ostatnim roku z pomocy finansowej ma tendencję malejącą w
odniesieniu zarówno do gminy, powiatu jak i całego województwa śląskiego. Podyktowane jest
to wzrostem wynagrodzeń, jak również wzrostem środków finansowych w budżetach domowych
chociażby w związku z otrzymywaniem przez rodziny z dziećmi świadczenia wychowawczego
800+, czy w przypadku rodzin borykających się z problemem niepełnosprawności świadczeń
uzupełniających i wspierających.

Tendencję wzrostową ma natomiast udzielane wsparcie specjalistyczne realizowane przez
Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Buczkowicach w postaci pomocy psychologicznej w
formie terapii indywidualnych i grupowych zarówno dorosłych jak i dzieci oraz młodzieży.
Wzrost zapotrzebowania obserwuje się również w zakresie usług opieki dla seniorów i osób
niepełnosprawnych.
Ogólna liczba osób objętych pomocą niezależnie od jej formy wyniosła 581 osób .
Na powyższą liczbę składają się:
- świadczeniobiorcy, którym pomoc została udzielona na podstawie decyzji ( na wniosek bądź z
urzędu): 104 osoby
- osoby umieszczone w Domu Pomocy Społecznej za które Gmina ponosiła w 2024 roku
odpłatność: 16 osób
- osoby objęte jedynie pomocą w formie pracy socjalnej (niekorzystające z innej pomocy): 45 osób
- osoby objęte poradnictwem specjalistycznym (wsparcie psychologiczne): 210 osób
- osoby objęte pomocą psychoterapeuty: 28 osób
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- dzieci objęte wsparciem logopedycznym: 20 dzieci
- rodziny objęte wsparciem asystenta rodziny: 8 rodzin, 26 osób
- osoby objęte wsparciem asystenta osoby niepełnosprawnej: 20 osób
- osoby objęte wsparciem w formie żywności z programu FEAD: 170 osób, z tego osoby
korzystające jedynie z w/w formy tj. żywności: 109 osób.
- osoby, którym jako opiekunom prawnym wypłacane jest wynagrodzenie: 3 osoby.
 

Poniżej prezentujemy w formie graficznej i tabelarycznej szczegółowe dane dotyczące
świadczeń.
Świadczenia udzielone na wniosek bądź z urzędu dzielimy na:
świadczenia pieniężne np.: zasiłek stały, zasiłek okresowy, zasiłek celowy, zasiłek specjalny
celowy, zasiłek celowy na zakup żywności lub posiłku w ramach wieloletniego rządowego
programu Posiłek w szkole i w domu na lata 2024-2028, zasiłek z powodu zdarzenia losowego
świadczenia niepieniężne np.: usługi opiekuńcze, usługi opiekuńcze specjalistyczne
psychiatryczne, posiłek, pobyt w dps, schronienie, praca socjalna i szeroko pojęte poradnictwo.
 
 



Liczba osób korzystających ze świadczeń na podstawie wydanych decyzji

Liczba świadczeniobiorców

2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024
Gmina 163 152 130 113 118 115 104
Powiat 
(średnia)

220 205 182 152 136 133 162

Województwo
(średnia)

658 600 540 498 459 438 410
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Liczba osób korzystających z pomocy społecznej w podziale na wiek i płeć wg liczby wypłaconych świadczeń

Grupa Ogółem Kobiety Mężczyźni

0-17 26 13 13
Produkcyjny 62 12 50
Poprodukcyjny 34 23 11

W
ie

k

0-17

Produkcyjny

Poprodukcyjny

Liczba osób pobierających świadczenia
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Liczba kobiet korzystających z pomocy społecznej

Liczba kobiet korzystających z pomocy
Poziom Wiek 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Buczkowice 0-17 27 28 21 19 22 14 13
Produkcyjny 36 34 41 30 24 18 12
Poprodukcyjny 20 15 15 24 21 26 23

Powiat (średnia) 0-17 38 34 30 25 28 21 18
Produkcyjny 79 69 65 52 45 41 61
Poprodukcyjny 37 39 34 34 33 35 51

Województwo (średnia) 0-17 86 73 62 53 62 54 46
Produkcyjny 190 166 152 136 136 116 105
Poprodukcyjny 82 91 84 85 86 80 83

Rok
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Liczba mężczyzn korzystających z pomocy społecznej

Liczba mężczyzn korzystających z pomocy
Poziom Wiek 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Buczkowice 0-17 35 27 25 19 24 15 13
Produkcyjny 56 57 51 44 45 48 50
Poprodukcyjny 9 8 9 11 12 9 11

Powiat (średnia) 0-17 39 32 32 26 30 23 18
Produkcyjny 91 83 86 71 62 59 82
Poprodukcyjny 14 14 15 14 15 15 25

Województwo (średnia) 0-17 91 77 64 56 65 56 46
Produkcyjny 206 191 183 172 157 149 145
Poprodukcyjny 31 33 32 33 33 33 36

Rok
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Liczba świadczeń pieniężnych i niepieniężnych z pomocy społecznej

Rodzaj świadczenia
Liczba 

świadczeń
świadczenia niepieniężne 4 868
świadczenia pieniężne 465

91,28%

8,72%

Liczba świadczeń

świadczenia niepieniężne
świadczenia pieniężne
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Liczba osób korzystających ze świadczeń pieniężnych i niepieniężnych

Liczba osób

Rodzaj świadczenia 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

świadczenia niepieniężne 74 69 50 48 53 50 41

świadczenia pieniężne 94 93 84 72 68 70 66

Rok
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świadczenia pieniężne, Liczba osób świadczenia pieniężne, Linia trendu

Liczba osób korzystających ze świadczeń pieniężnych i niepieniężnych
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Rodzaje świadczeń, z których korzystają poszczególne typy rodzin ze względu na liczbę dzieci 

Liczba świadczeń

Typ rodziny Ogółem Świadczenia pieniężne Świadczenia niepieniężne

bez dzieci 2087 442 1645

jedno dziecko 51 4 47

dwoje dzieci 250 3 247

troje dzieci 134 134

czworo i więcej dzieci 1726 4 1722

inne 322 12 310

bez dzieci
jedno dziecko

dwoje dzieci
troje dzieci

czworo i więcej dzieci
inne
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świadczenia pieniężne świadczenia niepieniężne

Liczba świadczeń
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Główne powody przyznania świadczeń w roku

Liczba świadczeń

Powód przyznania Ogółem świadczenia niepieniężne świadczenia pieniężne
Długotrwała lub ciężka choroba 1 469 1 366 103
wielodzietność 1 353 1 349 4
Niepełnosprawność 978 597 381
Ubóstwo 694 424 270
Bezrobocie 569 508 61

Bezrobocie

Długotrwała lub
ciężka choroba

Niepełnosprawność

Ubóstwo

wielodzietność

0 300 600 900 1 200 1 500 1 800

świadczenia pieniężne świadczenia niepieniężne

Liczba świadczeń
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Liczba osób korzystających z usług opiekuńczych

Rok
Liczba 
osób

2018 4

2019 11

2020 12

2021 11

2022 11

2023 14

2024 11

Rok

2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024
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Liczba osób Linia trendu

Liczba osób
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Liczba osób korzystających z usług specjalistycznych opiekuńczych dla osób z zaburzeniami psychicznymi

Rok
Liczba 
osób

2018 3

2019 3

2020 3

2021 5

2022 5

2023 6

2024 6

Rok

2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024
0

1

2

3

4

5

6

7

Liczba osób Linia trendu
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Liczba rodzin korzystających z poradnictwa specjalistycznego

Liczba rodzin w latach

Rodzaj 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Poradnictwo specjalistyczne 50 0 43 85 76 117 112

Rok

2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024
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Liczba rodzin Linia trendu

Liczba rodzin
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Podstawowe statystyki dla świadczeń pieniężnych

Poziom Wiersz Liczba świadczeń

Gmina RAZEM - ZASIŁKI OKRESOWE - OGÓŁEM 14
RAZEM - ZASIŁKI STAŁE - OGÓŁEM 353

Powiat (średnia) RAZEM - ZASIŁKI OKRESOWE - OGÓŁEM 76
RAZEM - ZASIŁKI STAŁE - OGÓŁEM 312

Województwo (średnia) RAZEM - ZASIŁKI OKRESOWE - OGÓŁEM 507
RAZEM - ZASIŁKI STAŁE - OGÓŁEM 871

Kraj (średnia) RAZEM - ZASIŁKI OKRESOWE - OGÓŁEM 405
RAZEM - ZASIŁKI STAŁE - OGÓŁEM 644

Wiersz

RAZEM -  ZASIŁKI OKRESOWE - OGÓŁEM RAZEM -  ZASIŁKI STAŁE - OGÓŁEM
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Liczba świadczeń
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DANE O KORZYSTAJĄCYCH Z POMOCY i WSPARCIA
w całym okresie sprawozdawczym

WYSZCZEGÓLNIENIE Rok 2023 Rok oceny 2024 Prognoza 2025

OSOBY I RODZINY, KTÓRYM UDZIELONO POMOCY i WSPARCIA

Liczba osób 1 528 581 581

OSOBY I RODZINY, KTÓRYM PRZYZNANO ŚWIADCZENIE

Liczba osób 2 117 104 104

W tym: osoby długotrwale korzystające 3 46 53 53

Wiek 0-17 4 29 23 23

Wiek produkcyjny * 5 58 59 59

Wiek poprodukcyjny ** 6 30 27 27

Liczba rodzin 7 95 83 83

Liczba osób w rodzinach 8 162 136 136

w tym: KOBIETY (z wierszy 2-6)

Ogółem 9 48 44 44

W tym: osoby długotrwale korzystające 10 16 22 22

Wiek 0-17 11 14 12 12

Wiek 18-59 12 14 14 14

Wiek 60 lat i więcej 13 20 18 18

OSOBY I RODZINY, Z KTÓRYMI PRZEPROWADZONO WYWIAD ŚRODOWISKOWY

Liczba osób ogółem 14 112 102 102

Liczba rodzin 15 112 101 101

Liczba osób w rodzinach 16 180 154 154

KONTRAKT SOCJALNY

Liczba zawartych kontraktów socjalnych - ogółem 17 0 0 0

Liczba osób objętych kontraktem socjalnym - ogółem 18 0 0 0

* wiek produkcyjny: kobiety w wieku 18-59 lat, mężczyźni 18-64 lat
** wiek poprodukcyjny: kobiety w wieku 60 i więcej, mężczyźni 65 i więcej
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3.1. Dane o korzystających z pomocy i wsparcia
GMINA - ZADANIA OPS, CUS oraz MOPS, MOPR



Liczba asystentów rodziny oraz liczba rodzin objętych pracą asystenta rodziny

2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Liczba asystentów
rodziny w gminie

1 1 1 1 1 1 1

Liczba rodzin, 
które korzystały z 
usług asystentów 
rodziny

2 7 6 5 7 7 8

Rok
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Liczba asystentów rodziny w gminie
Liczba rodzin, które korzystały z usług asystentów rodziny

Liczba asystenów rodziny oraz liczba rodzin
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Dane o osobach korzystających z pomocy i wsparcia
GMINA - ZADANIA OPS, CUS ORAZ MOPS, MOPR
wypełniają wyłącznie gminy i miasta na prawach powiatu
w całym okresie sprawozdawczym

WYSZCZEGÓLNIENIE Rok 2023 Rok oceny 2024 Prognoza 2025

ŚWIADCZENIA PIENIĘŻNE Z POMOCY SPOŁECZNEJ

ZASIŁEK STAŁY

Liczba osób 1 39 35 35

Kwota świadczeń w złotych 2 255 917 303 095 303 095

W tym: (wiersze 3-6)

Zasiłek stały dla osób samotnie gospodarujących

Liczba osób 3 36 33 33

Kwota świadczeń w złotych 4 243 179 289 505 289 505

Zasiłek stały dla osoby w rodzinie

Liczba osób 5 3 2 2

Kwota świadczeń w złotych 6 12 738 13 590 13 590

ZASIŁEK OKRESOWY

Liczba osób 7 8 5 5

Kwota świadczeń w złotych 8 6 359 5 528 5 528

W tym: (wiersze 9-16)

Zasiłek okresowy z tytułu bezrobocia

Liczba osób 9 6 4 4

Kwota świadczeń w złotych 10 4 419 4 788 4 788

Zasiłek okresowy z tytułu długotrwałej choroby

Liczba osób 11 1 1 1

Kwota świadczeń w złotych 12 178 740 740

Zasiłek okresowy z tytułu niepełnosprawności

Liczba osób 13 1 0 0

Kwota świadczeń w złotych 14 598 0 0

Zasiłek okresowy z tytułu możliwości utrzymania lub nabycia uprawnień
do świadczeń z innych systemów zabezpieczenia społecznego

Liczba osób 15 0 0 0

Kwota świadczeń w złotych 16 0 0 0

Zasiłek okresowy kontynuowany niezależnie od dochodu na podstawie art. 38 ust. 4a i 4b

Liczba osób 17 0 0 0

Kwota świadczeń w złotych 18 0 0 0

ZASIŁEK CELOWY

Liczba osób 19 39 34 34

Kwota świadczeń w złotych 20 41 927 34 344 34 344

W tym: (wiersze 21 - 22)

ZASIŁEK CELOWY PRZYZNANY W RAMACH PROGRAMU WIELOLETNIEGO "POSIŁEK W SZKOLE I W DOMU"

Liczba osób 21 8 17 17

Kwota świadczeń w złotych 22 5 900 11 050 11 050

ZASIŁEK CELOWY PRZYZNANY NIEZALEŻNIE OD DOCHODU
na podstawie art. 39a ust. 1 i 2
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WYSZCZEGÓLNIENIE Rok 2023 Rok oceny 2024 Prognoza 2025

Liczba osób 23 0 0 0

Kwota świadczeń w złotych 24 0 0 0

ŚWIADCZENIA NIEPIENIĘŻNE Z POMOCY SPOŁECZNEJ

POSIŁEK OGÓŁEM

Liczba osób 25 29 23 23

Kwota świadczeń w złotych 26 15 122 14 649 14 649

W tym: (z wierszy 25 - 26)

DLA DZIECI
(z wyłączeniem posiłków przyznanych doraźnie dzieciom i młodzieży)

Liczba osób 27 29 23 23

Kwota świadczeń w złotych 28 15 122 14 649 14 649

W tym (z wierszy 25-26):

POSIŁEK
świadczenie przyznane w ramach programu wieloletniego "POSIŁEK W SZKOLE I W DOMU"

Liczba osób 29 29 23 23

Kwota świadczeń w złotych 30 15 122 14 649 14 649

W tym (z wierszy 29-30):

DLA DZIECI

Liczba osób 31 29 23 23

Kwota świadczeń w złotych 32 15 122 14 649 14 649

SCHRONIENIE - OGÓŁEM

Liczba osób 33 1 1 1

Kwota świadczeń w złotych 34 4 950 812 812

UBRANIE

Liczba osób 35 0 0 0

Kwota świadczeń w złotych 36 0 0 0

SPRAWIENIE POGRZEBU

Liczba osób 37 1 0 0

Kwota świadczeń w złotych 38 3 760 0 0

ODPŁATNOŚĆ GMINY ZA POBYT W DOMU POMOCY SPOŁECZNEJ

Liczba osób 39 15 16 16

Kwota świadczeń w złotych 40 645 541 809 600 809 600

WSPIERANIE RODZINY I PIECZA ZASTĘPCZA

Liczba rodzin objęta pracą asystenta rodziny 41 7 0 0

Liczba rodzin wspierających 42 0 0 0

Liczba asystentów rodziny 43 1 0 0

Odpłatność za pobyt dziecka w pieczy zastępczej w
złotych 44 112 734 8 388 638 120 500

4. Inne rodzaje pomocy i świadczeń
Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Buczkowicach oprócz zadań opartych na ustawie o
pomocy społecznej, realizuje również zadania wynikające z ustawy o świadczeniach rodzinnych
oraz ustawy o pomocy uprawnionym do alimentów.



25

Świadczenia rodzinne realizowane są w dwóch grupach:
- zasiłki rodzinne wraz z dodatkami oraz świadczenie rodzicielskie,
- świadczenia pielęgnacyjne, specjalne zasiłki opiekuńcze, zasiłki dla opiekunów i zasiłki
pielęgnacyjne.
W roku 2024 wypłacono 3272 zasiłki rodzinne wraz z dodatkami, 19 jednorazowych zapomóg z
tytułu urodzenia się dziecka oraz 136 świadczeń rodzicielskich.
Do grupy świadczeń opiekuńczych wypłaconych w 2024 r należą :
- zasiłki pielęgnacyjne dla dzieci legitymujących się orzeczeniem o niepełnosprawności
oraz dla osób legitymujących się orzeczeniem o umiarkowanym lub znacznym stopniu
niepełnosprawności: łącznie 2807 świadczeń,
- świadczenia pielęgnacyjne dla osób, które nie podejmują lub rezygnują z zatrudnienia lub
innej pracy zarobkowej, w celu sprawowania opieki nad osobą legitymującą się orzeczeniem o
znacznym stopniu niepełnosprawności lub niepełnosprawnym dzieckiem: łącznie 789 świadczeń,
- świadczenie pielęgnacyjne ( wprowadzone od 1.1.2024r.) na osoby w wieku do 18 roku życia
legitymujące się orzeczeniem o znacznym  stopniu niepełnosprawności łącznie ze wskazaniami:
konieczności stałej lub długotrwałej opieki lub pomocy innej osoby w związku ze znacznie
ograniczoną możliwością samodzielnej egzystencji oraz konieczności stałego współudziału na co
dzień opiekuna dziecka w procesie jego leczenia, rehabilitacji i edukacji
- specjalny zasiłek opiekuńczy dla osób, które rezygnują z zatrudnienia lub innej pracy zarobkowej,
w celu sprawowania opieki nad osobą legitymującą się orzeczeniem o znacznym stopniu
niepełnosprawności lub niepełnosprawnym dzieckiem oraz spełniają kryterium dochodowe
764,00 zł netto na osobę w rodzinie: łącznie 16 świadczeń,
Za osoby otrzymujące powyższe świadczenia opłacono składki na ubezpieczenie emerytalne i
rentowe oraz ubezpieczenie zdrowotne.
Obok świadczeń rodzinnych OPS realizuje również zadanie wynikające z ustawy o pomocy
osobom uprawnionym do alimentów.
Zostało wypłaconych 308 świadczeń alimentacyjnych dla 26 osób uprawnionych (dzieci
reprezentowane przez rodziców).
Równocześnie z wypłacaniem świadczeń podejmowany jest szereg działań mających na celu
egzekwowanie należności od dłużników alimentacyjnych zobowiązanych do alimentów wyrokiem
sądu. W powyższym zakresie prowadzona jest ścisła współpraca z wieloma
instytucjami.  Współpraca ma na celu motywowanie osób posiadających zadłużenia alimentacyjne
do ich regulowania.
 



Średniomiesięczna liczba rodzin korzystających z zasiłków rodzinnych wraz z dodatkami oraz korzystających z 
jednorazowej zapomogi z tytułu urodzenia dziecka

Liczba rodzin

2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024
Liczba rodzin korzystających z zasiłków 
rodzinnych wraz z dodatkami
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Średniomiesięczna liczba rodzin korzystających z zasiłków rodzinnych wraz z dodatkami
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Kwota zasiłków rodzinnych wraz z dodatkami ogółem wypłaconych w ciągu roku

Rok Kwota

2018 1 107 308,93 zł

2019 992 339,95 zł

2020 814 177,20 zł

2021 802 374,31 zł

2022 618 857,08 zł

2023 461 060,52 zł

2024 384 641,21 zł

Rok
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urodzenia dziecka
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Liczba świadczeń: świadczenie pielęgnacyjne, zasiłek pielęgnacyjny, zasiłek pielęgnacyjny dla niepełnosprawnego 
dziecka, dla osoby niepełnosprawnej w wieku powyżej 16 lat o różnych stopniach niepełnosprawności, zasiłek 
pielegnacyjny dla osób, które ukończyły 75 lat, specjalny zasiłek opiekuńczy

2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Specjalny zasiłek opiekuńczy 100 161 133 138 94 44 16

Zasiłek pielęgnacyjny - osobie 
niepełnosprawnej w wieku 
powyżej 16. roku życia 
legitymującej się orzeczeniem o 
umiarkowanym stopniu 
niepełnosprawności, jeżeli 
niepełnosprawność powstała w 
wieku do ukończenia 21 roku 
życia

639 608 621 665 705 749 814

Zasiłek pielęgnacyjny - dla 
niepełnosprawnego dziecka

536 553 626 702 707 827 891

Zasiłek pielęgnacyjny - ogółem 2 186 2 274 2 237 2 328 2 460 2 706 2 807

Zasiłek pielęgnacyjny - osobie 
niepełnosprawnej w wieku 
powyżej 16. roku życia o 
znacznym stopniu 
niepełnosprawności

986 1 093 978 947 1 024 1 118 1 090

Zasiłek pielęgnacyjny - osobie, 
która ukończyła 75 lat

25 20 12 14 24 12 12

Świadczenia opiekuńcze ogółem
- Zasiłek pielęgnacyjny, 
świadczenia pielęgnacyne, 
specjalny zasiłek opiekuńczy

2 574 2 769 2 757 2 979 3 210 3 597 3 848

Świadczenie pielęgnacyjne 288 334 387 513 656 847 789

Rok
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Kwota świadczeń: świadczenie pielęgnacyjne, zasiłek pielęgnacyjny, zasiłek pielęgnacyjny dla niepełnosprawnego 
dziecka, dla osoby niepełnosprawnej w wieku powyżej 16 lat o różnych stopniach niepełnosprawności, zasiłek 
pielęgnacyjny dla osób które ukończyły 75 lat, specjalny zasiłek opiekuńczy, zasiłek dla opiekuna

Kwota świadczeń

Świadczenia opiekuńcze 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Zasiłek pielęgnacyjny - ogółem 430 651,00 482 833,00 502 413,00 530 966,00 584 063,00 605 863,00

Zasiłek pielęgnacyjny - dla 
niepełnosprawnego dziecka

104 843,00 135 116,00 151 457,00 152 599,00 178 500,00 192 313,00

Zasiłek pielęgnacyjny - osobie 
niepełnosprawnej w wieku 
powyżej 16. roku życia o 
znacznym stopniu 
niepełnosprawności

206 850,00 211 092,00 204 400,00 221 020,00 241 309,00 235 266,00

Zasiłek pielęgnacyjny - osobie, 
która ukończyła 75 lat

3 751,00 2 590,00 3 022,00 5 180,00 2 590,00 2 590,00

Zasiłek pielęgnacyjny - osobie 
niepełnosprawnej w wieku 
powyżej 16. roku życia 
legitymującej się orzeczeniem o 
umiarkowanym stopniu 
niepełnosprawności, jeżeli 
niepełnosprawność powstała w 
wieku do ukończenia 21 roku 
życia

115 207,00 134 035,00 143 534,00 152 167,00 161 664,00 175 694,00

Świadczenie pielęgnacyjne 527 261,00 703 498,00 1 006 418,00 1 386 532,00 2 060 262,00 2 340 208,00

Specjalny zasiłek opiekuńczy 99 500,00 82 460,00 85 184,00 58 280,00 27 280,00 9 920,00

Świadczenia opiekuńcze ogółem
- Zasiłek pielęgnacyjny, 
świadczenia pielęgnacyne, 
specjalny zasiłek opiekuńczy

1 057 412,00 1 268 791,00 1 594 015,00 1 975 778,00 2 671 605,00 3 948 007,00

Rok
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Liczba osób korzystających ze świadczenia alimentacyjnego w poszczególnych latach

Liczba osób

2020 2021 2022 2023 2024

Liczba osób korzystających ze świadczenia alimentacyjnego 45 41 36 29 26

Rok
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Liczba osób korzystających ze świadczenia alimentacyjnego
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Liczba rodzin korzystających ze świadczenia alimentacyjnego w poszczególnych latach

Liczba rodzin

2020 2021 2022 2023 2024

Liczba rodzin korzystających ze świadczenia alimentacyjnego 29 25 22 17 17
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INNE RODZAJE POMOCY I ŚWIADCZEŃ

WYSZCZEGÓLNIENIE Rok 2023 Rok oceny 2024 Prognoza 2025

DODATKI MIESZKANIOWE

Liczba gospodarstw domowych 1 5 3 3

Kwota świadczeń w złotych 2 26 988 24 905 24 905

DODATKI ENERGETYCZNE

Liczba  gospodarstw domowych 3 0 0 0

Kwota świadczeń w złotych 4 0 0 0

5. Zasoby instytucjonalne pomocy i wsparcia
Na terenie Gminy Buczkowice nie znajdują się domy pomocy społecznej, jednostki poradnictwa
specjalistycznego, kluby integracji społecznej, mieszkania chronione, ośrodki interwencji
kryzysowej.
W/w wsparcie można uzyskać w powiecie bielskim



Rozmieszczenie jednostek organizacyjnych pomocy i integracji społecznej o zasięgu ponadgminnym

Powiat Ogółem
CEN. 
USŁ. 
SPOŁ.

DOMY 
POMOCY 

SPOŁ.

MIESZK. 
TRENIN. I 
WSPOM.

NOCLE - 
GOWNIE

OGRZE - 
WALNIE

OŚR. 
POM. 
SPOŁ.

OŚRODKI 
WSPARCIA 

OGÓŁEM

RODZ. 
DOMY 
POM.

Powiat bielski (śląskie) 24 0 1 7 1 0 10 5 0

Powiat bieruńsko-
lędziński

10 1 0 2 0 0 4 3 0

Powiat będziński 17 0 1 2 0 0 8 6 0

Powiat cieszyński 37 1 2 13 1 0 11 9 0

Powiat częstochowski 28 0 0 0 0 0 16 12 0

Powiat gliwicki 12 0 0 0 0 0 8 4 0

Powiat kłobucki 9 0 0 0 0 0 9 0 0

Powiat lubliniecki 13 0 1 2 0 0 8 2 0

Powiat m. Bielsko-Biała 23 0 0 10 1 0 1 11 0

Powiat m. Bytom 14 0 0 6 1 1 1 5 0

Powiat m. Chorzów 9 0 0 2 0 0 1 6 0

Powiat m. Częstochowa 33 0 0 19 0 1 1 11 1

Powiat m. Dąbrowa 
Górnicza

8 0 0 1 1 1 1 4 0

Powiat m. Gliwice 16 0 0 10 0 1 1 4 0

Powiat m. Jastrzębie-
Zdrój

11 0 1 6 1 1 1 1 0

Powiat m. Jaworzno 17 0 0 8 1 0 1 7 0

Powiat m. Katowice 27 0 0 5 3 0 1 18 0

Powiat m. Mysłowice 7 0 0 2 1 1 1 2 0

Powiat m. Piekary Śląskie 1 0 0 0 0 0 1 0 0

Powiat m. Ruda Śląska 20 0 0 16 1 1 1 1 0

Powiat m. Rybnik 16 0 1 6 0 1 1 7 0

Powiat m. Siemianowice 
Śląskie

2 0 0 1 0 0 1 0 0

Powiat m. Sosnowiec 21 0 0 8 1 1 1 10 0

Powiat m. Tychy 15 0 1 6 1 0 1 6 0

Powiat m. Zabrze 17 0 0 8 1 1 1 6 0

Powiat m. Świętochłowice 5 0 1 1 0 0 1 2 0

Powiat m. Żory 13 0 1 7 1 1 1 2 0

Powiat mikołowski 13 1 0 4 0 0 4 4 0

Powiat myszkowski 10 0 0 0 0 0 5 5 0

Powiat pszczyński 12 0 0 3 0 0 6 3 0

Powiat raciborski 30 0 0 16 0 1 8 5 0

Powiat rybnicki 16 0 0 10 0 0 5 1 0

Powiat tarnogórski 33 0 0 14 0 1 9 9 0

Powiat wodzisławski 17 0 0 3 0 1 9 4 0

Powiat zawierciański 39 0 0 15 0 0 10 14 0

Powiat żywiecki 24 0 0 1 0 0 15 8 0

Powiat Ogółem
DOMY 

POMOCY 
SPOŁ.

MIESZK. 
TRENIN. I
WSPOM.

NOCLE - 
GOWNIE

OGRZE - 
WALNIE

OŚR. 
INTER - 
WENCJI 
KRYZYS. 

OG.

OŚRODKI 
WSPARCIA 

OGÓŁEM

PLAC. 
SPEC. 

PORAD.

POWIAT. 
CENTRA 

POM. 
RODZ.

Powiat bielski (śląskie) 5 3 0 0 0 0 1 0 1

Powiat bieruńsko- 6 0 2 0 0 0 3 0 1
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Powiat Ogółem
DOMY 

POMOCY 
SPOŁ.

MIESZK. 
TRENIN. I
WSPOM.

NOCLE - 
GOWNIE

OGRZE - 
WALNIE

OŚR. 
INTER - 
WENCJI 
KRYZYS. 

OG.

OŚRODKI 
WSPARCIA 

OGÓŁEM

PLAC. 
SPEC. 

PORAD.

POWIAT. 
CENTRA 

POM. 
RODZ.

lędziński

Powiat będziński 9 1 5 0 0 1 1 0 1

Powiat cieszyński 16 8 0 0 0 0 7 0 1

Powiat częstochowski 5 3 1 0 0 0 0 0 1

Powiat gliwicki 8 5 1 0 0 0 1 0 1

Powiat kłobucki 3 0 0 0 0 0 2 0 1

Powiat lubliniecki 6 3 1 0 0 0 1 0 1

Powiat m. Bielsko-Biała 5 4 0 0 0 1 0 0 0

Powiat m. Bytom 8 4 3 0 0 1 0 0 0

Powiat m. Chorzów 5 5 0 0 0 0 0 0 0

Powiat m. Częstochowa 6 4 0 0 0 1 1 0 0

Powiat m. Dąbrowa 
Górnicza

4 1 1 0 0 1 0 1 0

Powiat m. Gliwice 4 3 0 0 0 1 0 0 0

Powiat m. Jastrzębie-
Zdrój

1 0 0 0 0 0 1 0 0

Powiat m. Jaworzno 4 1 1 0 0 1 1 0 0

Powiat m. Katowice 7 3 0 0 0 1 1 2 0

Powiat m. Mysłowice 3 1 0 0 0 1 1 0 0

Powiat m. Piekary 
Śląskie

1 1 0 0 0 0 0 0 0

Powiat m. Ruda Śląska 7 4 0 0 0 1 2 0 0

Powiat m. Rybnik 6 0 4 0 0 1 1 0 0

Powiat m. Siemianowice
Śląskie

4 2 1 0 0 1 0 0 0

Powiat m. Sosnowiec 4 2 0 0 0 1 1 0 0

Powiat m. Tychy 8 2 4 0 0 1 1 0 0

Powiat m. Zabrze 9 5 3 0 0 0 1 0 0

Powiat m. 
Świętochłowice

1 1 0 0 0 0 0 0 0

Powiat m. Żory 1 0 0 0 0 1 0 0 0

Powiat mikołowski 5 3 0 0 0 0 1 0 1

Powiat myszkowski 3 1 0 0 0 0 0 1 1

Powiat pszczyński 5 2 1 0 0 0 1 0 1

Powiat raciborski 7 3 0 0 0 1 2 0 1

Powiat rybnicki 3 1 1 0 0 0 0 0 1

Powiat tarnogórski 8 6 0 0 0 0 1 0 1

Powiat wodzisławski 7 2 2 0 0 0 2 0 1

Powiat zawierciański 5 1 2 0 0 1 0 0 1

Powiat żywiecki 3 1 0 0 0 0 1 0 1
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T.POWIATY
Liczba placówek
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ZASOBY INSTYTUCJONALNE POMOCY i WSPARCIA

WYSZCZEGÓLNIENIE Rok 2023 Rok oceny 2024 Prognoza 2025

OŚRODKI WSPARCIA - OGÓŁEM

Liczba miejsc w placówkach ogółem 1 0 0 0

Liczba osób korzystających 2 0 0 0

Liczba osób oczekujących (wg stanu na 31 grudnia
danego roku) 3 0 0 0

Liczba decyzji odmownych (wg stanu na 31 grudnia
danego roku) 4 0 0 0

Kadra placówek - liczba osób zatrudnionych ogółem
(wg stanu na 31 grudnia danego roku) 5 0 0 0

Roczny koszt prowadzenia i utrzymania placówek (w
złotych) 6 0 0 0

W TYM (z wierszy 1-6, dotyczy wierszy 7-27):

ŚRODOWISKOWE DOMY SAMOPOMOCY

Liczba miejsc w placówkach ogółem 7 0 0 0

Liczba osób korzystających 8 0 0 0

Liczba osób umieszczonych 9 0 0 0

Liczba osób oczekujących (wg stanu na 31 grudnia
danego roku) 10 0 0 0

Kadra placówek -  liczba osób zatrudnionych ogółem
(wg stanu na 31 grudnia danego roku) 11 0 0 0

Roczny koszt prowadzenia
i utrzymania placówek (w złotych) 12 0 0 0

DZIENNE DOMY POMOCY

Liczba miejsc w placówkach ogółem 13 0 0 0

Liczba osób korzystających 14 0 0 0

Liczba osób oczekujących (wg stanu na 31 grudnia
danego roku) 15 0 0 0

Kadra placówek - liczba osób zatrudnionych ogółem
(wg stanu na 31 grudnia danego roku) 16 0 0 0

Roczny koszt prowadzenia
i utrzymania placówek (w złotych) 17 0 0 0

KLUBY SAMOPOMOCY

Liczba miejsc w placówkach ogółem 18 0 0 0

Liczba osób korzystających 19 0 0 0

Liczba osób oczekujących (wg stanu na 31 grudnia
danego roku) 20 0 0 0

Kadra placówek - liczba osób zatrudnionych ogółem
(wg stanu na 31 grudnia danego roku) 21 0 0 0

Roczny koszt prowadzenia i utrzymania placówek (w
złotych) 22 0 0 0

SCHRONISKA DLA OSÓB BEZDOMNYCH i SCHRONISKA DLA OSÓB BEZDOMNYCH Z USŁUGAMI OPIEKUŃCZYMI

Liczba miejsc w placówkach ogółem 23 0 0 0

Liczba osób korzystających 24 0 0 0

Liczba osób skierowanych w wyniku eksmisji 25 0 0 0

Kadra placówek - liczba osób zatrudnionych ogółem
(wg stanu na 31 grudnia danego roku) 26 0 0 0

Roczny koszt prowadzenia
i utrzymania placówek (w złotych) 27 0 0 0

OGRZEWALNIE
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WYSZCZEGÓLNIENIE Rok 2023 Rok oceny 2024 Prognoza 2025

Liczba miejsc w placówkach ogółem 28 0 0 0

Liczba osób korzystających 29 0 0 0

Kadra placówek - liczba osób zatrudnionych ogółem
(wg stanu na 31 grudnia danego roku) 30 0 0 0

Roczny koszt prowadzenia
i utrzymania placówek (w złotych) 31 0 0 0

NOCLEGOWNIE

Liczba miejsc w placówkach ogółem 32 0 0 0

Liczba osób korzystających 33 0 0 0

Liczba osób skierowanych w wyniku eksmisji 34 0 0 0

Kadra placówek - liczba osób zatrudnionych ogółem
(wg stanu na 31 grudnia danego roku) 35 0 0 0

Roczny koszt prowadzenia i utrzymania placówek (w
złotych) 36 0 0 0

ZASOBY INSTYTUCJONALNE POMOCY i WSPARCIA (c.d.)

WYSZCZEGÓLNIENIE Rok 2023 Rok oceny 2024 Prognoza 2025

DOMY POMOCY SPOŁECZNEJ

Liczba miejsc w placówkach ogółem 1 0 0 0

Liczba miejsc usługi wsparcia krótkoterminowego 2 0 0 0

Liczba osób korzystających 3 0 0 0

Liczba osób korzystających z usługi wsparcia
krótkoterminowego 4 0 0 0

Liczba osób umieszczonych 5 0 0 0

Liczba osób oczekujących (wg stanu na 31 grudnia
danego roku) 6 0 0 0

Liczba decyzji odmownych (wg stanu na 31 grudnia
danego roku) 7 0 0 0

Kadra placówek - liczba osób zatrudnionych ogółem
(wg stanu na 31 grudnia danego roku) 8 0 0 0

Roczny koszt prowadzenia
i utrzymania placówek (w złotych) 9 0 0 0

MIESZKANIA TRENINGOWE I WSPOMAGANE OGÓŁEM

Liczba miejsc w placówkach ogółem 10 0 0 0

Liczba osób korzystających 11 0 0 0

Liczba osób umieszczonych 12 0 0 0

Liczba osób oczekujących (wg stanu na 31 grudnia
danego roku) 13 0 0 0

Kadra placówek - liczba osób zatrudnionych ogółem
(wg stanu na 31 grudnia danego roku) 14 0 0 0

Roczny koszt prowadzenia
i utrzymania placówek (w złotych) 15 0 0 0

OŚRODKI INTERWENCJI KRYZYSOWEJ OGÓŁEM (powiatowe)

Liczba miejsc w placówkach ogółem 16 0 0 0

Liczba osób korzystających 17 0 0 0

PLACÓWKI SPECJALISTYCZNEGO PORADNICTWA (powiatowe)

Liczba osób korzystających 18 0 0 0
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WYSZCZEGÓLNIENIE Rok 2023 Rok oceny 2024 Prognoza 2025

Kadra placówek - liczba osób zatrudnionych ogółem
(wg stanu na 31 grudnia danego roku) 19 0 0 0

Roczny koszt prowadzenia
i utrzymania placówek (w złotych) 20 0 0 0

PLACÓWKI WSPARCIA DZIENNEGO

Liczba miejsc w placówkach ogółem 21 0 0 0

Liczba osób korzystających 22 0 0 0

Kadra placówek - liczba osób zatrudnionych ogółem
(wg stanu na 31 grudnia danego roku) 23 0 0 0

Roczny koszt prowadzenia
i utrzymania placówek (w złotych) 24 0 0 0

PLACÓWKI OPIEKUŃCZO-WYCHOWAWCZE OGÓŁEM

Liczba miejsc w placówkach ogółem 25 X X X

Liczba osób korzystających 26 X X X

Kadra placówek - liczba osób zatrudnionych ogółem
(wg stanu na 31 grudnia danego roku) 27 X X X

Roczny koszt prowadzenia
i utrzymania placówek (w złotych) 28 X X X

W tym: PLACÓWKI TYPU RODZINNEGO

Liczba miejsc w placówkach ogółem 29 X X X

Liczba osób korzystających 30 X X X

Kadra placówek - liczba osób zatrudnionych ogółem
(wg stanu na 31 grudnia danego roku) 31 X X X

Roczny koszt prowadzenia
i utrzymania placówek (w złotych) 32 X X X

CENTRUM INTEGRACJI SPOŁECZNEJ

Liczba uczestników zajęć 33 0 0 0

KLUB INTEGRACJI SPOŁECZNEJ

Liczba uczestników zajęć 34 0 0 0

WARSZTAT TERAPII ZAJĘCIOWEJ

Liczba uczestników zajęć 35 0 0 0

Kadra placówek - liczba osób zatrudnionych ogółem
(wg stanu na 31 grudnia danego roku) 36 0 0 0

Roczny koszt prowadzenia
i utrzymania placówek (w złotych) 37 0 0 0

ZAKŁAD AKTYWNOŚCI ZAWODOWEJ

Liczba uczestników zajęć 38 0 0 0

INNE INSTYTUCJE POMOCY I WSPARCIA

Rodzaj instytucji Wyszczególnienie Rok 2023 Rok oceny 2024 Prognoza 2025

Liczba spółdzielni socjalnych 1 0 0 0

Liczba osób zatrudnionych
w spółdzielniach socjalnych
(ogółem wg stanu na 31
grudnia danego roku)

2 0 0 0
Spółdzielnie socjalne
dla których JST jest
założycielem lub
członkiem W tym, z wiersza powyżej,

liczba osób, o których
mowa w art. 4 ust. 1
ustawy o spółdzielniach
socjalnych, zatrudnionych
w spółdzielniach socjalnych

3 0 0 0
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Rodzaj instytucji Wyszczególnienie Rok 2023 Rok oceny 2024 Prognoza 2025

(wg stanu na 31 grudnia
danego roku)

Liczba organizacji pozarządowych w obszarze
włączenia społecznego działających na terenie JST 4 0 0 0

6. Kadra jednostki organizacyjnej pomocy społecznej
W roku oceny, kadra Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Buczkowicach liczyła 12 osób
w tym:
Kierownik, Główny Księgowy, pracownicy socjalni 4 osoby, pozostali pracownicy administracyjni 4
osoby, psycholog, opiekunka środowiskowa 1 osoba.Spośród zatrudnionych w ośrodku pomocy
społecznej pracowników socjalnych 1 posiada wykształcenie wyższe, 3 wykształcenie średnie ze
specjalizacją I i II stopnia.
Pozostali pracownicy administracyjni posiadają wykształcenie wyższe.
Wśród pracowników 1 osoba posiada specjalizację z organizacji pomocy społecznej.



Kadra jednostek organizacyjnych pomocy społecznej - osoby zatrudnione

Liczba osób

Zatrudnieni 2021 2022 2023 2024

Ogółem we wszystkich rodzajach placówek 14 13 12 12

Kierownicy, dyrektorzy, zastępcy 1 1 1 1

2021 2022 2023 2024
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Ogółem we wszystkich rodzajach placówek Kierownicy, dyrektorzy, zastępcy

Kadra jednostek organizacyjnych pomocy społecznej - osoby zatrudnione
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Czy ośrodek/CUS spełnia ustawowy warunek 1 pracownik socjalny na 2000 osób lub 1 pracownik socjalny na 50 
rodzin korzystających z pracy socjalnej i czy zatrudnia co najmniej 3 pracowników socjalnych

Rok Czy spełniony warunek 
ustawowy dot. pracowników 

socjalnych

Liczba mieszkańców 
wg GUS

Liczba rodzin w 
gminie korzystająca z 

pracy socjalnej

Liczba pracowników 
socjalnych

2020 Tak 11 209 166 5

2021 Tak 11 178 141 5

2022 Tak 11 218 139 4

2023 Tak 11 230 113 4

2024 Tak 11 157 89 4
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6.1. Zatrudnienie pomocnicze w jednostce organizacyjnej pomocy społecznej

Zatrudnienie pomocnicze w jednostce organizacyjnej pomocy społecznej w roku oceny nie było
realizowane.

6.2. Zespoły pracy socjalnej i integracji społecznej w jednostce pomocy społecznej

W 2024 roku w jednostce pomocy społecznej nie funkcjonowały Zespoły pracy socjalnej i
integracji społecznej.

7. Środki finansowe na wydatki w pomocy społecznej i innych obszarach
polityki społecznej w budżecie jednostki samorządu terytorialnego
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ŚRODKI FINANSOWE NA WYDATKI W POMOCY SPOŁECZNEJ I INNYCH OBSZARACH POLITYKI
SPOŁECZNEJ W BUDŻECIE JEDNOSTKI SAMORZĄDU TERYTORIALNEGO
ZADANIA WŁASNE I ZADANIA ZLECONE - w złotych

WYSZCZEGÓLNIENIE Rok 2023 Rok oceny 2024 Prognoza 2025

OGÓŁEM

OGÓŁEM ( działy) 1 7 294 644 9 285 222 9 531 382

W tym: w budżecie OPS/PCPR 2 6 827 284 8 865 577 9 036 271

851 - OCHRONA ZDROWIA

85153 - Przeciwdziałanie narkomanii 3 27 397 34 449 55 000

w tym: w budżecie OPS / PCPR 4 0 0 0

85154 - Przeciwdziałanie alkoholizmowi 5 376 678 385 196 440 111

w tym: w budżecie OPS / PCPR 6 0 0 0

852 - POMOC SPOŁECZNA

85202 - Domy pomocy społecznej 7 645 541 809 600 1 005 000

w tym: w budżecie OPS / PCPR 8 645 541 809 600 1 005 000

85203 - Ośrodki Wsparcia 9 0 0 0

w tym: w budżecie OPS / PCPR 10 0 0 0

85205 - Zadania w zakresie przeciwdziałania przemocy
w rodzinie 11 49 513 104 905 121 067

w tym: w budżecie OPS / PCPR 12 49 513 104 905 121 067

85213 - Składki na ubezpieczenie zdrowotne opłacane
za osoby pobierające niektóre świadczenia z pomocy
społecznej oraz za osoby uczestniczące w zajęciach w
centrum integracji społecznej

13 21 420 25 547 27 054

w tym: w budżecie OPS / PCPR 14 21 420 25 547 27 054
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WYSZCZEGÓLNIENIE Rok 2023 Rok oceny 2024 Prognoza 2025

85214 - Zasiłki okresowe, celowe i pomoc w naturze
oraz składki na ubezpieczenia emerytalne i rentowe 15 68 951 52 633 90 000

w tym: w budżecie OPS 16 68 951 52 633 90 000

85215 - Dodatki mieszkaniowe 17 26 988 184 861 46 500

w tym: w budżecie OPS 18 26 988 184 861 46 500

85216 - Zasiłki stałe 19 255 768 303 519 299 394

w tym: w budżecie OPS 20 255 768 303 519 299 394

85218 - Powiatowe Centra Pomocy Rodzinie 21 X X X

w tym: w budżecie PCPR 22 X X X

85219 - Ośrodki Pomocy Społecznej 23 1 122 851 1 347 109 1 643 085

w tym: w budżecie OPS 24 1 122 851 1 347 109 1 643 085

85220 - Jednostki specjalistycznego poradnictwa,
mieszkania chronione i ośrodki interwencji kryzysowej 25 0 0 0

w tym: w budżecie OPS / PCPR 26 0 0 0

85228 - Usługi opiekuńcze i specjalistyczne usługi
opiekuńcze 27 156 443 165 406 224 510

w tym: w budżecie OPS / PCPR 28 156 443 165 406 224 510

85230 - Pomoc w zakresie dożywiania 29 25 536 28 399 29 000

w tym: w budżecie OPS 30 25 536 28 399 29 000

85231 - Pomoc dla cudzoziemców 31 0 0 0

w tym: w budżecie OPS / PCPR 32 0 0 0

W tym (z wiersza 31): Wydatki na pomoc dla
cudzoziemców w celu integracji ze środowiskiem
(cudzoziemcy, którzy uzyskali status uchodźcy lub
ochronę uzupełniającą)

33 0 0 0

w tym: w budżecie OPS / PCPR 34 0 0 0

85232 - Centra Integracji Społecznej 35 0 0 0

w tym: w budżecie OPS / PCPR 36 0 0 0

85278 - Usuwanie skutków klęsk żywiołowych 37 0 0 0

w tym: w budżecie OPS / PCPR 38 0 0 0

85295 - Pozostała działalność 39 256 087 349 283 57 383

w tym: w budżecie OPS / PCPR 40 256 087 349 283 57 383

853 - POZOSTAŁE ZADANIA W ZAKRESIE POLITYKI SPOŁECZNEJ

85311 - Rehabilitacja zawodowa i społeczna osób
niepełnosprawnych 41 0 0 0

w tym: w budżecie OPS / PCPR 42 0 0 0

85321 - Zespoły do spraw orzekania o
niepełnosprawności 43 0 0 0

w tym: w budżecie dyspozycji OPS / PCPR 44 0 0 0

85324 - Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób
Niepełnosprawnych 45 0 0 0

w tym: w budżecie OPS / PCPR 46 0 0 0

85395 - Pozostała działalność
w zakresie polityki społecznej 47 83 915 48 097 0

w tym: w budżecie OPS / PCPR 48 83 915 48 097 0

854 - EDUKACYJNA OPIEKA WYCHOWAWCZA

85415 - Pomoc materialna dla uczniów o charakterze
socjalnym 49 18 605 0 0
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w tym: w budżecie OPS / PCPR 50 0 0 0

85416 - Pomoc materialna dla uczniów o charakterze
motywacyjnym 51 0 0 0

w tym: w budżecie OPS / PCPR 52 0 0 0

855 - RODZINA

85501 - Świadczenie wychowawcze 53 0 0 0

w tym: w budżecie OPS / PCPR 54 0 0 0

85502 - Świadczenia rodzinne, świadczenie z funduszu
alimentacyjnego oraz składki na ubezpieczenia
emerytalne i rentowe z ubezpieczenia społecznego

55 3 956 452 5 240 096 5 240 096

w tym: w budżecie OPS / PCPR 56 3 911 772 5 240 096 5 240 096

85504 - Wspieranie rodziny 57 21 025 20 754 31 200

w tym: w budżecie OPS / PCPR 58 21 025 20 754 31 200

85516 - Tworzenie i funkcjonowanie żłobków 59 0 0 0

w tym: w budżecie OPS / PCPR 60 0 0 0

85516 - Tworzenie i funkcjonowanie klubów
dziecięcych 61 0 0 0

w tym: w budżecie OPS / PCPR 62 0 0 0

85516 - Dzienni opiekunowie 63 0 0 0

w tym: w budżecie OPS / PCPR 64 0 0 0

85508 - Rodziny zastępcze 65 76 705 83 886 96 500

w tym: w budżecie OPS / PCPR 66 76 705 83 886 96 500

85510 - Działalność placówek
opiekuńczo-wychowawczych 67 36 030 0 24 000

w tym: w budżecie OPS / PCPR 68 36 030 0 24 000

85513 - Składki na ubezpieczenie zdrowotne opłacane
za osoby pobierające niektóre świadczenia rodzinne,
zgodnie z przepisami ustawy o świadczeniach
rodzinnych oraz za osoby pobierające zasiłki dla
opiekunów, zgodnie z przepisami ustawy z dnia 4
kwietnia 2014 r. o ustaleniu i wypłacie zasiłków dla
opiekunów

69 68 739 101 482 101 482

w tym: w budżecie OPS / PCPR 70 68 739 101 482 101 482

85514 - Składki na ubezpieczenie zdrowotne opłacane
za osoby przebywające na urlopach wychowawczych,
za osoby zatrudnione jako nianie oraz za osoby
sprawujące osobistą opiekę nad dzieckiem

71 0 0 0

w tym: w budżecie OPS / PCPR 72 0 0 0

85578  Usuwanie skutków klęsk żywiołowych 73 0 0 0

w tym: w budżecie OPS / PCPR 74 0 0 0

8. Aktywność projektowo-konkursowa jednostki organizacyjnej pomocy
społecznej
W 2024 roku Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Buczkowicach nie realizowął projektów. 

9. Współpraca z organizacjami pozarządowymi - zadania zlecone w obszarze
pomocy i wsparcia
Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Buczkowicach w celu wsparcia osób wymagających 
pomocy zawarł umowę z Polskim Komitetem Pomocy Społecznej. 
W ramach przedmiotowej umowy objęto wsparciem w formie żywności 170 osób. 
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Wydano 11.5 tony żywności. 
Ponadto podejmowano współpracę z Caritas Diecezji Bielsko-Żywieckiej, Stowarzyszeniem
Wiosna &quot; Szlachetna Paczka, Stowarzyszeniami Emerytów i Rencistów działającymi na
terenie naszej gminy. 

10. Wnioski końcowe
Ocena zasobów pomocy społecznej dla gminy Buczkowice za 2024 rok została przygotowana
na podstawie danych zebranych przez Ośrodek Pomocy Społecznej za pośrednictwem systemu
Centralnej Aplikacji Statystycznej MRPiPS. Sprawozdanie zostało zasilone z baz danych
systemów informatycznych CAS, POMOST, CEZAR, MEN-SIO,GUS.
Dane z Oceny umożliwiają analizowanie i monitorowanie występowania problemów społecznych
oraz planowanie działań aktywizujących jednostki samorządu terytorialnego w obszarze usług
społecznych. Zawarte w niej informacje są materiałem poglądowym mającym ułatwić władzom
gminy podejmowanie decyzji związanych z planowaniem
budżetu w zakresie polityki społecznej w kolejnym roku.



UCHWAŁA NR //25 

RADY GMINY BUCZKOWICE 

z dnia 28 maja 2025 r. 

w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej gminy Buczkowice  

 

Na podstawie art. 226, art. 227, art. 228, art. 230 ust. 6, art. 231 ust. 1 i art. 243 ustawy z dnia 

27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych (t. j. Dz.U. z 2024 r. poz. 1530 ze zm.) oraz art. 18 ust. 2 

pkt 15 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (t.j. Dz.U. z 2024 r. poz. 1465 ze zm.) 

uchwala się, co następuje: 

§ 1. W uchwale Nr VIII/51/24 Rady Gminy Buczkowice z dnia 30 grudnia 2024 r. w sprawie uchwalenia 

Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Buczkowice wprowadza się następujące zmiany: 

1) załącznik nr 1 otrzymuje brzmienie jak w załączniku nr 1 do niniejszej uchwały, 

2) załącznik nr 2 otrzymuje brzmienie jak w załączniku nr 2 do niniejszej uchwały, 

3) załącznik nr 3 otrzymuje brzmienie jak w załączniku nr 3 do niniejszej uchwały. 

§ 2. Wykonanie uchwały powierza się Wójtowi Gminy Buczkowice. 

§ 3. Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia. 

              

 

Przewodniczący Rady Gminy 

 

Mieczysław Moczek 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

UZASADNIENIE 

Zmiana Wieloletniej Prognozy Finansowej jest wynikiem zmiany planu finansowego zaproponowaną 

zmianą budżetu gminy Buczkowice na rok 2025.  

 

Magdalena Mendrok, Skarbnik Gminy 

 

 

 







UCHWAŁA NR //25 

RADY GMINY BUCZKOWICE 

z dnia 28 maja 2025 r. 

w sprawie zmiany budżetu Gminy Buczkowice na rok 2025 

Na podstawie art.18 ust.2 pkt 4 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (t.j. Dz.U. 

z 2024 r. poz. 1465 ze zm.) oraz art. 211 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych (t.j. 

Dz. U. z 2024 r. poz. 1530 ze zm.), uchwala się, co następuje: 

§ 1. 1. Zwiększa się dochody budżetu gminy o kwotę 122.884,00 zł, zgodnie z załącznikiem nr 1. 

2. Zwiększa się wydatki budżetu gminy o kwotę 2.574.884,00 zł, zgodnie z załącznikiem nr 2. 

3.  Zwiększa się przychody budżetu gminy o kwotę 2.452.000,00 zł, zgodnie z załącznikiem nr 3.  

§ 2. Po uwzględnieniu zmian, o których mowa w § 1: 

  

§ 3. Dochody i wydatki finansowane z tych dochodów związane ze szczególnymi zasadami wykonania 

budżetu jednostki samorządu terytorialnego wynikającymi z odrębnych ustaw w 2025 r. zawiera załącznik 

nr 4. 

§ 4.  Zestawienie wydatków majątkowych do realizacji w 2025 r. zawiera załącznik nr 5. 

§ 5.  Plan wydatków na programy i projekty realizowane ze środków o których mowa w art.5 ust.1 pkt 2 i 3 

ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych otrzymuje brzmienie jak w załączniku nr 6. 

§ 6. W uchwale Nr VIII/52/24 Rady Gminy Buczkowice z dnia 30 grudnia 2024 r. w sprawie uchwalenia 

budżetu gminy Buczkowice na rok 2025 w § 3 pkt 6, otrzymuje brzmienie: „6) ustala się dochody w 

kwocie 156.541,70 zł ze środków z Funduszu Pomocy oraz wydatki w kwocie 156.541,70 zł na realizację 

zadań związanych z pomocą obywatelom Ukrainy w związku z konfliktem zbrojnym na terytorium tego 

państwa”.  

§ 7. Wykonanie uchwały powierza się Wójtowi Gminy. 

§ 8. Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia i podlega ogłoszeniu w Dzienniku Urzędowym 

Województwa Śląskiego. 

Przewodniczący Rady 

Mieczysław Moczek 

 

 

dochody budżetu gminy 87.346.096,58 zł  

wydatki budżetu gminy 97.082.195,35 zł  

deficyt budżetu 9.736.098,77 zł źródłem pokrycia deficytu będą przychody 

pochodzące z zaciągniętego kredytu w wysokości 3.750.000,00 zł,  nadwyżki budżetu j.s.t. z lat 

ubiegłych, pomniejszonej o środki określone w art. 217 ust.2 pkt 8 ustawy o finansach publicznych, w 

wysokości 5.084.954,67 zł, niewykorzystanych środków pieniężnych na rachunku bieżącym budżetu 

wynikających z rozliczenia dochodów i wydatków nimi finansowanych związanych ze szczególnymi 

zasadami wykonania budżetu określonymi w odrębnych ustawach w wysokości 33.118,69 zł oraz 

wynikających z rozliczania środków określonych w art.5 ust.1 pkt 2 ustawy o finansach publicznych i 

dotacji na realizację programu, projektu lub zadania finansowanego z udziałem tych środków w 

wysokości 868.025,41 zł 

przychody 10.543.858,77 zł 

rozchody 807.760,00 zł 



 

 

U Z A S A D N I E N I E  

Załączniki 1-6 

1. Na podstawie wniosku Kierownika GOPS zwiększa się dochody i wydatki budżetu gminy 

o kwotę 52.000,00 zł z tytułu zwrotu nienależnie pobranych świadczeń rodzinnych 

i opiekuńczych za 2024 rok, zgodnie z załącznikami nr 1 i 2. Zmiana ta jest podstawą zwrotu 

środków do budżetu państwa. 

2. Zwiększa się dochody i wydatki bieżące budżetu gminy o kwotę 65.625,00 zł w 2025 r. z tytułu 

otrzymanej dotacja z WFOŚiGW na usuwanie wyrobów zawierających azbest. 

3. Zwiększa się dochody i wydatki bieżące Przedszkola Publicznego w Rybarzowicach o kwotę 

5.259,00 zł z tytułu otrzymanej wpłaty przez Radę Rodziców na zakup dywanu interaktywnego. 

4. W związku z zaplanowaną realizacją zadania: „Zielona przestrzeń przy ścieżce pieszo-rowerowej 

w Rybarzowicach”  uzupełnia się wydatki na ten cel o kwotę 120.000,00 zł.  

5. W związku z realizacją zadania: „Cyberbezpieczny Samorząd Gminy Buczkowice” uzupełnia się 

wydatki o 32.000,00 zł ze środków własnych na zakup dodatkowego serwera. 

6. Zwiększa się wydatki majątkowe budżetu gminy o kwotę 2.300.000,00 zł na realizacje zadania: 

„Modernizacja poszycia dachowego budynku Szkoły Podstawowej im. Bolesława Chrobrego w 

Rybarzowicach”  

7. Uzupełnia się załącznik nr 4 z tytułu otrzymanych dochodów ze środków z Funduszu Pomocy, 

przeznaczonych na wydatki na realizację zadań związanych z pomocą obywatelom Ukrainy 

w związku z konfliktem zbrojnym na terytorium tego państwa. 

 

 

Skarbnik Gminy, Magdalena Mendrok 
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UCHWAŁA NR .................... 
RADY GMINY BUCZKOWICE 

z dnia 28 maja 2025 r. 

w sprawie zasad przeznaczania do sprzedaży nieruchomości gruntowych oddanych w użytkowanie 
wieczyste oraz szczegółowych wytycznych sprzedaży nieruchomości gruntowych na rzecz ich 

użytkowników wieczystych 

Na podstawie art. 18 ust. 2 pkt 15 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (t.j. Dz. U. 
z 2024 r. poz. 1465 ze zm.) oraz art. 32 ust. 1b ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce 
nieruchomościami (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1145 ze zm.) uchwala się, co następuje: 

§ 1. Przeznaczenie do sprzedaży nieruchomości gruntowych stanowiących własność gminy 
Buczkowice na rzecz ich użytkowników wieczystych, odbywa się na zasadach oraz według wytycznych 
sprzedaży określonych w niniejszej uchwale. 

§ 2. Sprzedaż, o której mowa w § 1 może nastąpić na wniosek użytkownika wieczystego, jeśli 
zostaną spełnione łącznie następujące warunki: 

1) nieruchomość gruntowa nie jest przeznaczona w miejscowym planie zagospodarowania 
przestrzennego gminy Buczkowice pod realizację celów publicznych, budownictwa 
mieszkaniowego ani celów użyteczności publicznej; 

2) nieruchomość gruntowa była oddana w użytkowanie wieczyste przez co najmniej 15 lat; 

3) użytkownik wieczysty nie posiada zaległości wobec gminy Buczkowice w stosunku do 
nieruchomości objętej sprzedażą z tytułu opłat rocznych za użytkowanie wieczyste ani z tytułu 
podatku od nieruchomości. 

§ 3. Wykonanie uchwały powierza się Wójtowi Gminy Buczkowice. 

§ 4. Uchwała wchodzi wżycie po upływie 14 dni od dnia ogłoszenia w Dzienniku Urzędowym 
Województwa Śląskiego. 

 

   

Przewodniczący Rady 
 
 

Mieczysław Moczek 
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Uzasadnienie 

W związku ze zmianą ustawy o gospodarce nieruchomościami dotyczącej sprzedaży nieruchomości 
gruntowych na rzecz ich użytkowników wieczystych, na podstawie art. 198 i ust. 1 ustawy z dnia 
21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami, rada gminy  zobligowana jest do podjęcia 
uchwały określającej szczegółowe warunki sprzedaży nieruchomości gruntowych na rzecz ich 
użytkowników wieczystych albo do zobowiązania w drodze uchwały organ wykonawczy do 
indywidualnego określania tych warunków w drodze zarządzenia. 

Wobec powyższego podjęcie uchwały jest uzasadnione. 

 

Dorota Majcherczyk, starszy inspektor 
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Buczkowice 16.05.2025 r. 

 

 

 

Komisja Budżetu i Spraw Komunalnych 

Rady Gminy Buczkowice 

 

 

 

 

Dotyczy: zakupu działki nr 1574/1 położonej w Rybarzowicach na podstawie § 2 ust. 1  

uchwały Nr XXXIII/223/13 Rady Gminy Buczkowice z dnia 30.10.2013 r. w sprawie 

określenia zasad nabywania, zbywania i obciążania nieruchomości oraz ich wydzierżawiania 

lub wynajmowania na okres dłuższy niż trzy lata. 

 

Działka nr 1574/1 o pow. 0,0169 ha w Rybarzowicach stanowi własność osoby fizycznej.  

Zgodnie z miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego sołectwa Rybarzowice 

przedmiotowa działka położona jest w obszarze KDD.8 – drogi publiczne klasy D 

(dojazdowe), kategorii gminnej, o przekroju 1/2 (1 jezdnia o 2 pasach ruchu) lub 1/1 (1 

jezdnia o jednym pasie ruchu); tj. ul. Brzoskwiniowa. 







   

 

Buczkowice 16.05.2025 r. 

 

 

 

Komisja Budżetu i Spraw Komunalnych 

Rady Gminy Buczkowice 

 

 

 

 

Dotyczy: zakupu działki nr 2453/4 położonej w Buczkowicach na podstawie § 2 ust. 1  

uchwały Nr XXXIII/223/13 Rady Gminy Buczkowice z dnia 30.10.2013 r. w sprawie 

określenia zasad nabywania, zbywania i obciążania nieruchomości oraz ich wydzierżawiania 

lub wynajmowania na okres dłuższy niż trzy lata. 

 

Działka nr 2453/4 o pow. 0,0284 ha w Buczkowicach stanowi własność osoby fizycznej.  

W północnej części przedmiotowej działki został urządzony plac zabaw. Natomiast przez 

południową część działki przebiega ścieżka rowerowa. 
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